

Después de un mitin

Una batalla moral perdida por la reacción

Los efectos producidos en nuestros adversarios por el mitin del domingo, han sido sorprendentes y castróficos. Sorprendentes, porque al conocer ellos—mejor que nosotros—cuantos había de vencer la Comisión organizadora del acto, para que éste se empuñara hasta llegar a la ridiculez y hallar en la Plaza de Toros el número de asistentes que hubo, no dejaron de clamar, de comentar y de interrogarse. ¿Cómo puede ser que estando la propaganda del acto limitada,

Se vende papel viejo en esta Administración

Las derechas saben—aunque lo tratan de ocultar—que la opinión se ha manifestado francamente socialista, ha sido una solera izquierdista. Los comentarios hechos en tertulias políticas, en “comadros” y en plena calle, reconocen que lo manifestado el domingo por las fuerzas obreras de todas las tendencias y las ideas declaradas, tienen una repercusión impresionante que dificulta la labor del Gobierno, a quien se le echan paleadas de tierra sobre el cuerpo aun vivo del conglomerado Lerroux-Gil Robles. No han podido sustraerse las derechas a la emoción que les ha causado el acto del domingo. Conocen que no es posible mantener un engaño mucho tiempo. Alcanzan a ver una derrota, porque derrota han tenido cuando en suspenso las garantías ciudadanas, puesta freno la prensa de izquierda, silenciadas las conductas equívocas y errores cometidos por ellos, han acudido al comicio socialista por intuición, por deducción de lo que ven en su derredor los ciudadanos. Y si en estas condiciones se les da una batalla de la que las izquierdas montañosas salen triunfantes, ¿qué no ocurrirá cuando podamos hablar con libertad y cuando a las columnas de la Prensa salgan los relatos de Asturias, de Santander, o de otras provincias?

Dijimos, hace mucho tiempo, que sólo se necesitaba para triunfar el que conservarais todos la moral, el espíritu enhiesto, hasta la materia insensible, porque el triunfo nos lo darían nuestros propios adversarios con sus errores, con sus torpezas, con sus persecuciones. ¿Habría algún hecho más eficaz para nuestras doctrinas que la persecución, la tiranía de un patrono? ¿Habría algo más revolucionario que un atropello de cualquier autoridad? Sólo hace falta mantenerse fieles en las trincheras. ¿Que sucumbe un izquierdista? Otro cubrir su puesto. ¿Que gime, sufre, pasa hambre un obrero? Las es-

tenas del hospital que dan estos enfermos hacen rebelde al espíritu más conservador y más cobarde. ¡Sabed esperar! Seguir vertiendo ideas, sostener el fuego sagrado de los ideales. Es el secreto de nuestro triunfo. Una injusticia, un atropello, a cien revolucionarios. Desprestigian al Poder público. Tira por tierra a la más alta magistratura. ¿Habría cosa peor para la justicia que no respetarla, que no tenerla miedo?

Hemos hecho nuevas tiradas de los dos últimos números

Conocíamos la ansiedad que había despertado nuestros números extraordinarios del domingo y el de ayer, disponiendo a dar satisfacción a nuestros lectores arrojando a la venta unos millares de ejemplares, cuyo número silenciamos para evitar se nos tome como petulantes, pero si diremos que las tiradas de dichos números fueron hechas rebasadas la cifra de lo probable. Con toda esta precaución nos hemos equivocado. A las seis cuarenta y cinco de la mañana de ayer, o sea una hora después de salir a la calle los vendedores, NO SE ENCONTROBA “LA REGION” POR NINGUN PUESTO, habiendo quedado sin ella infinidad de ciudadanos.

Con el fin de servir los pedidos que se nos han hecho, nos disponemos a hacer una tirada especial de

Alrededor de toda la argolla de hierro que nos rodea el cuello en la actualidad, giraban las esperanzas puestas por las derechas sobre el acto del domingo. Creían que esta argolla que nos han puesto, nos impediría pronunciar palabra en mucho tiempo. El desengaño obtenido ha sido tan terrible, que empiezan a tocar las campanas derechistas a Concejo. Necesitan parlamentar para hacer frente a la revolución (¿). El muñeco revolucionario le explotan a placer. La Prensa local ha lacrimado ayer mañana. Han cursado cartas con llamadas urgentes a los familiares ante la gravedad que adquiere la enfermedad que padecen sus ideales

Desde niño me preocuparon las miserias humanas. Habiendo conocido muy pronto cuantos males pueden acacer al hombre, sentí el estímulo de buscar las causas del dolor y sus posibles remedios. Sin duda, el dolor es inseparable de la vida, por venirnos de nacimiento. La vejez, la enfermedad, el hambre y la muerte son atributos de nuestra naturaleza. Hamlet, en su inmortal soliloquio de “ser o no ser”, había advertido ya “los mil males que son herencia de la carne”, y el príncipe Segismundo decía en otro soliloquio admirable de “La vida es sueño”, que “el delito mayor del hombre es haber nacido”.

El secreto del bien vivir, consiste, pues, en obtener un equilibrio entre los bienes y males de la existencia, de forma que, compensándose los unos con los otros, nos den un balance favorable. Sólo entonces tiene el hombre la sensación de que vale la pena de haber vivido.

Ahora bien; de todos los elementos que contribuyen a suavizar el dolor y a ennoblecer la vida humana, quizás el más importante y trascendental sea el carácter. La mayoría de las cosas que nos ocurren a los hombres, no son en sí buenas ni malas; lo malo y lo bueno es nuestro carácter.

Tener una idea clara de lo que nos

estos dos últimos números, que serviremos por mediación de los partidos republicanos y las organizaciones obreras, ya que a ellos nos debemos y a ellos va el sacrificio económico que supone para la situación del periódico el hacer la tirada de estos ejemplares, pudiendo disponer de ellos desde mañana, rogando a los correspondientes de provincia nos digan que números desean, caso de interesarles.

Y de las felicitaciones recibidas por haber lanzado estos extraordinarios, nos atrevemos a recogerlas, para trasladarlas al personal más joven de nuestros talleres, que no han conocido sanción ni han escatimado nada para contribuir al éxito que hemos obtenido. Así, así, con vuestro apoyo y estímulo, haremos un periódico excelente!

De estos comentarios de la Prensa local—de la Prensa local que opina, porque hay Prensa en estos instantes que no sabe opinar o no la conviene opinar—no tomamos nada más que su asombro y su impresión. Eso de los puños en alto les tiene en tensión y se conforman—de alguna manera han de conformarse—con que en la calle guarden los socialistas los puños en los bolsillos. Se aplicarán los Rayos X a cualquier bolsillo del traje de un obrero cuando éste lleve las manos metidas en ellos, terminarían por decir que los puños no están en alto, pero que los puños en alto están en el rorazón.

Es mejor, colega amigo, que guardemos las manos para el mañana, porque van a hacer mucha falta? ¿Que es preciso poner el rostro como el Hijo de Nazaret para que le crucen de nuevo? Sabremos ponerle, pero dar el gustazo de poner el puño en alto para que una autoridad le lleve a cualquier calabozo rodeado de perras, cuando tan lindamente podemos levantar el puño... sería una tontería. Esperen un poco de tiempo más las derechas que llevarán nuevo susto, nueva impresión. Sólo hace falta conservar el ánimo, cuidar lo posible de la salud, porque todo llega, y algunas cosas llegan más pronto que lo que se pensaban. ¿Para qué levantar los puños en alto, si les podemos tener en alto metiéndoles en el bolsillo?

EL ENEMIGO NÚMERO UNO

Por FERNANDO VALERA

pasa; saber estimar en su justo valor desgracias y venturas; poseer una voluntad flexible ante los hechos fatales de la naturaleza y fuerte para sobreponerse a las contradicciones del vivir; en suma, haberse forjado un carácter, es la mayor felicidad que pueda ocurrir al hombre.

Quizás la causa principal de las agonías que nuestra civilización padece, consiste en que la Humanidad, dueña por virtud de la ciencia del mundo físico, se ha olvidado de cultivar el mundo de la conciencia. Por eso, en medio de una cantidad de bienes que no soñaron poseer las generaciones pasadas, vive la nuestra en constante irritación y rebeldía. Y no se me alegue el tópico de la crisis y del paro forzoso, porque estas desventuras son, por una parte, tan antiguas como la Humanidad, y, por otra, las modernas instituciones de protección y seguro social, aminoran los efectos dramáticos que el paro y la crisis produjeron a las generaciones pasadas.

Es evidente que la organización social puede ser todavía mejorada. Es igualmente cierto que existen desigualdades e injusticias, por cuya anulación propugnan todas las almas libres y todos los espíritus rectos; pero esas desigualdades e injusticias poseen su más firme puntal en el falso concepto que las masas tienen acerca de sus causas y remedios.

La falta de verdaderos caracteres, se traduce en esa inclinación de las masas oprimidas hacia fórmulas mesiánicas, míticas y portentosas. Los hombres sin carácter propenden siempre a las resoluciones fáciles y milagreras. Es más lisonjero esperar la salud de un exorcismo o de una pócima, que no de una disciplina rigurosa. Lo malo es que ni los exorcismos dan salud, ni los mitos sociales libertad.

Se ha recrudecido, por ejemplo, en los últimos tiempos el culto a las ideas de violencia y subversión. Las masas acarián, sobre todo otro ideal, el de la FUERZA. Cuando las muchedumbres dispongan del Poder—dicen—, entonces extirparán la causa de todas las injusticias. Y a nadie se le ocurre objetar que la fuerza estuvo y estará siempre en manos de las muchedumbres, que si viven sujetas a la miseria y a la injusticia, es mas bien por carecer de ideas claras, de voluntades firmes y de sen-

Un obrero muerto en el fuerte de San Cristóbal

Por Bruno ALONSO

La muerte del compañero Ortiz, hijo de Santander, ocurrida en el tórico castillo de San Cristóbal de Pamplona, donde cumplía condena por los sucesos de octubre, trae a nuestra memoria el amargo y triste recuerdo de otros tantos compañeros presos fallecidos en las prisiones por no poder resistir las inhumanas condiciones a que vienen sometidos.

La República, en sus dos primeros años, trató de humanizar un poco la vida en nuestras prisiones, construyendo algunas nuevas, en las cuales el trato, la limpieza y la higiene o maba por primera vez en la existencia del preso.

Se mejoró y se aumentó la comida y el subsidio del preso, y cuando el 10 de agosto un Gobierno republicano metía por primera vez en prisiones a jefes y generales, títulos y grandes de España sublevados contra la República, los ricos y los señores se acordaban de los suyos, que estaban mejor que nadie, pidiendo el mejoramiento de la vida carcelaria.

Sólo entonces se acordaron esos señores de las lobregueces y las in-

mundicias que sufren los condenados, confundidos en los presidios con todo el detritus humano, digno siempre, a su vez, de una redención humana.

Los condenados de agosto no fueron más que unos pocos que, además, salieron pronto con el triunfo de las derechas; pero sólo entonces esos señores se acordaron de las prisiones, las cuales, según los ricos, no deben hacerse más que para encerrar a los pobres.

Después del primer Gobierno republicano, los Lerroux y los Gil Robles no han vuelto a ocuparse más de nuestras cárceles y nuestros presidios, como no sea para meter en ellos millares de trabajadores.

El fuerte de San Cristóbal, del cual hablamos hace ya tiempo en otro trabajo nuestro, lo conocemos por dentro, por haberlo visitado cuando fuimos allá alarmados por ciertas noticias que llegaban clamorosas pidiendo nuestra presencia. Y en aquel artículo de entonces decíamos indignados que el castillo de San Cristóbal

Allí había un director con sentimientos humanos que, comprendiendo que aquellas fosas sólo podían vivir las guardias de unos soldados que cada dos horas tenían que recostarse, consentía a nuestros presos. Fuera de su reglamento, una libertad y una consideración que, en medio de su desgracia, hacían más llevadero aquel encierro.

Pero hubo un señor ministro de Justicia entonces, hijo, además, de Pamplona, favorito de Gil Robles, que exigía a todo trance una máxima severidad en todo, y, tomando un día el teléfono desde su ministerio, le dijo a aquel director:

—¡Tengo que trasladarle a usted de ahí, porque, según mis informes, trata usted a los presos con

Y, en efecto, al día siguiente salía de allí aquel director, que luego hemos saludado en la cárcel provincial de Burgos, donde nuestros compañeros presos le respetan y le quieren, como merece su trato.

No hablaremos del sustituto que fué luego a San Cristóbal, como acogido de aquel ministro. Ya hablaremos cuando podamos; pero si se nos permite ahora y estas líneas, por casualidad, pudieran llegar al ministro, como una repetición de nuestras amargas quejas, repetidas antes de ahora, pediríamos que se detuviese escuchando estas palabras.

En el fuerte de San Cristóbal, y en otros sitios, han muerto bastantes presos, y el compañero Ortiz nos aseguran que ha muerto el ¡TIJUS!

No hay allí agua potable, y han de

(Sigue en tercera página)

El gobernador nos habla de varias cosas de interés

El señor Campomanes, al recibir a los informadores de la prensa local, manifestó, que, como cosa noticiable y de mucha importancia para el buen resultado de los diarios, había de manifestar, que le había visitado una Comisión de obreros, que, como decimos más detalladamente en otro lugar de este número, han sido anunciados de despido en las obras de Obras y Construcciones, de Bilbao, concesionaria de la construcción del nuevo muelle de hormigón armado, cuyo despido, según manifiestan, al parecer obedece, no a carencia de consignación, sino a un famoso expediente, formulado por el derrumbamiento de un muro recientemente construido en la bahía.

Decía don Ignacio que encarecía todo el interés de la prensa, en pro-

pagar el perjuicio que a estos obreros (los comisionados representan a trescientos despedidos), cuya paralización ha sido anunciada para fin de mes, coincidiendo con el entrada del frío y la lluvia, así como la colaboración de las entidades visitadas por los comisionados, que habían prometido su colaboración en la evitación de los despidos que sumarán en el hambre a trescientas familias.

Mañana, a las seis, ya estarán nombradas las delegaciones que han de asistir por las entidades, fuerzas vivas y representaciones parlamentarias en Cortes, a la reunión convocada por el señor gobernador para tratar de este grave conflicto, y pasado mañana se verificará en el despacho de la primera autoridad.

Sigue en sexta página

LOS DEPORTES



Necesidad de reprimirse

Hemos coincidido esta vez los cronistas deportivos en algo tan sustancial y propio del deporte, como la repulsa energética y sin eufemismos de los jugadores que no saben o no pueden para el caso es igual—conducirse en el campo con la debida corrección, dando a la lucha, en todo momento, el tono elevado de nobleza que debiera ser principal característica del sport.

Los cronistas deportivos, rara vez damos al público esta uniformidad de pensamientos. Pero lo cierto es que ahora la hemos dado, y que lo único que falta para que la coincidencia llegue a ser provechosa, es que nos hagan caso y se enmienden de sus contumaces errores los amonestados.

Nos tememos que no va a ser así desgraciadamente, y por eso, adelantándonos, quizás, con nuestra maldad, al porvenir, vamos a reforzar aquellos comentarios que hicimos ayer alrededor del último partido, ampliando las sugerencias de entonces.

Nos parece absolutamente indispensable y de la mayor urgencia, desterrar de las canchas de juego a los fervidos partidarios del "foull" por sistema. La más saludable medida que puede tomar una Directiva es, precisamente, esa: entre otras razones, porque siempre será preferible que ella actúe con rapidez y energía, y obre por sí misma, por sus propias iniciativas, que esperar a que un día, que tiene que llegar, sin remedio, se comprometa un partido ganado con una decisión arbitral de expulsión de uno de esos jugadores sucios, marrulleros y delincuentes.

Con esto no apuntamos, personalmente, a nadie. Tiramos la piedra a lo alto para que se aparte el que no quiera recogerla en sus cabezas.

Y hablamos así, porque queremos sinceramente al Racing, porque deseamos para él los mayores prestigios deportivos y la mejor consideración posible fuera de casa, y, sobre todo, porque tenemos en cuenta que nuestra modestia económica no nos permite el lujo de contar con reservas de clase, y pensamos las consecuencias deplorables que podría tener una expulsión de un titular, no sólo para el partido que originara la sanción, sino para los sucesivos comprendidos en los límites que las autoridades superiores federativas, dieran con su fallo a la extensión de la pena.

Si la sanción recayera únicamente sobre el culpable, nada tendríamos que decir; por lo menos, nada tendríamos que lamentar. Si al jugador que se conduce de mala manera en el juego se le castigase a pagar de su bolsillo, de su nómina, a ser él sólo el perjudicado, entonces allá él con sus haberes y con el uso que mejor quisiera hacer de los mismos.

Pero no es así. No podía serlo, porque una multa no ofrecía bastantes garantías de eficacia a los jugadores de fútbol, ganados de la sus-

picacia de que siempre hubiera un Club poderoso que quisiera disponer de sus jugadores favoritos, sin enojarlos, y estuviera para ello dispuesto a correr con los gastos.

Pero constriéndonos al Racing, que es lo que más nos interesa, y dejando para otra ocasión las amplias generaciones de un tema que consideramos de verdadera transcendencia, vamos a insistir en la conveniencia que para la salud del equipo supone el dominio de nervios de algunos equipiers irascibles, de esos a quienes se les va los pies detrás de la intención, tan pronto empiezan las cosas a no salirse a su gusto. Bien está la codicia, que es la sangre del fútbol, y bien han de parecernos siempre los gestos viriles y hasta la rudeza de hombres fuertes, que da a los encuentros cierto tono de emoción recomendable. Pero de eso a la perfidia y a las malas artes, media un abismo que nos parece que no va a ser posible llenar con consejos.

Acaso lo mejor de todo para acabar con las reprochables conductas antideportivas—que en ocasiones, rebasan las lindes también de antihumanas—fuera proceder con las violencias que esas otras violencias reclaman, llevando el castigo donde más duele. Probablemente el día que los Clubs se decidan a suspender el sueldo a los jugadores que hayan sido suspendidos de juego por su mala conducta, mientras se cumple el plazo de la sanción, se reduciría mucho el número de delincuentes, hasta quedar únicamente los incurables, que es tanto como decir los que no están capacitados para llevar cédulas de deportistas.

Y el principio de esta medida, pudiera ser la aplicación de fuertes multas a quienes desoyen las amonestaciones directivas y las órdenes de los entrenadores y dejan cabalgar a rienda suelta sus instintos los días de partidos.

Por lo que se refiere a nuestros muchachos, queremos creer que no va a ser necesario tomar ninguna de estas radicales resoluciones, porque esperamos que su cariño al Club y la hidalguía de sus sentimientos montañeses, sean lo bastante fuertes para eremendar el rumbo, haciéndolos cambiar de oriente, convencidos al fin de que al Racing se le quiere mal y se le sirve peor comprometiéndolo con ilegalidades abusivas, absolutamente extrañas al decoro y a la dignidad profesionales del deportista.

KICK

NOTICARIO DEPORTIVO

FUTBOL

Sigue suspendido el campeonato canario.

Las Palmas.—Por continuar clausurado el campo "España", se ha suspendido el tercer partido de campeonato, que debía disputarse ayer entre el Marina y el Victoria.

Deportivo Libertad.

El Deportivo Libertad pone en conocimiento de sus jugadores Fermín,

Waldo, Parapas, Jaime, Meñaca, Tonio, Berto, Casiano, Martín, Lomberra, Raba, Berto Venero, que los entrenamientos empezarán hoy, a las nueve de la noche, en el sitio de costumbre.

Federación Clubs Amateurs de Fútbol de Cantabria.—Partidos para el domingo.

En Miramar.—A las nueve, Ramón Pelayo-New-Vista Alegre.

A las diez y diez, I. Juventud-Neb San Roque.

A las 11'15, D. Naciónal-D. Río de la Pila.

A las dos, Excelsior A-Calletera Infantil.

A las tres, Libertad-Magallanes.

A las cuatro y media, Peñacastillo D. San Román.

En la Sierra.—A las tres, Invencible N. M.-Mundial.

A las cuatro y diez, Cultural Monte Cazoña.

En Guarnizo.—A las cuatro, Unión Montañesa Escobedo-Cultural D. Guarnizo.

En Camargo.—A las cuatro, Fortuna Camargo-Mogro Sport.

CICLISMO

El Club Lusitano gana las veinticuatro horas de Portugal

Oporto.—Ayer, a las doce, terminó la carrera denominada "24 horas de Portugal", que se ha disputado en el stadium de Lima.

A última hora, y por dos desgraciados accidentes, se ha visto obligado a abandonar el equipo de la Sociedad Ciclista de Vigo, que iba en primera posición. Uno de sus corredores, José Ponte, resultó lesionado en un brazo y se vio obligado a abandonar.

También hubo de abandonar a consecuencia de una caída, Delio Rodríguez.

En el momento de producirse la retirada de la Sociedad Ciclista Viguesa, su equipo llevaba reunidos 73 puntos delante del Sporting Club, de Portugal, clasificado con 48.

Eliminado el rival más destacado le fué fácil adjudicarse el triunfo al Club Lusitano, quedando en segunda y tercera posición, respectivamente, el Benfica y el Sport Ciclista, de Portugal.

Van Nevelo-Bachero, vencedores en Mallorca.

Palma de Mallorca.—Ha terminado la carrera de las 24 horas, disputada en el velódromo del Tirador, del Velo Sport Balear.

El resultado la prueba fué el siguiente:

1. Van Nevelo-Bachero, 41 puntos.

2. Hutz-Mersco, 51 puntos, a una vuelta.

3. René Martín-Cebrián, 79 puntos, a una vuelta.

NAUTICA

CLUB PROMONTORIO

Gran prueba escolar de natación.

Para el domingo próximo prepara este Club el final de la temporada de festejos náuticos que ha venido realizando, patrocinada por el Sindicato Montañés de Iniciativas.

Los festivales que se celebran en dicho día están dedicados especialmente a toda la grey infantil de las escuelas públicas de Santander, que ese día se concentrarán en Puerto-chico, dispuestas a atronar el espacio con su griterío dando ánimos a los niños que tomen parte en la grandiosa prueba escolar de natación de cincuenta metros, en la que intervendrán debidamente seleccionados, entre los escolares, cerca de doscientos nadadores, los cuales se disputarán la magnífica copa donada por la papelería "El Escritorio".

Es necesario, pues, que los escolares vayan pensando seriamente en los condiscípulos que los representan en este magno acontecimiento náutico que les prepara el Club Promontorio, pues bien lo merece el trofeo y otros premios que se ventilarán en las pruebas.

Los organizadores están dispuestos a tirar la casa por la ventana en honor de toda la chiquillería santandereña que acuda a presenciar los festivales que vienen preparando.

En días sucesivos ampliaremos la clase de detalles de las pruebas de natación, water-polo, caza de pa-

tos, etc., que se celebrarán el domingo.

Regatas de botes.

Las Palmas.—Ayer se celebró una regata de botes, en la que el "Santa Catalina" venció al "Faycan" por 2 m. 30 s. de ventaja.

BOXEO

Pinco contra Pellicer.

Bilbao.—Se ha ultimado el contrato por el cual el púgil local Pinedo boxeará el próximo miércoles en Barcelona con Pellicer.

Paco Bueno contra Eloy.

San Sebastián.—Para el próximo sábado se organiza en el Urumea una reunión pugilística, a base del combate Paco Bueno-Eloy, en vista de que Pinedo no ha querido enfrentarse en contra del primero.

Sanchilli, vencedor en Casa Blanca.

Casablanca.—El campeón mundial de los gallos Baltasar Belenguer, "Sangchilli", ha vencido por puntos al conocido Young Pérez.

MARCHA

Dos españoles clasificados en el marathon Lyonés.

Lyon.—Se ha disputado el campeonato de marathon de esta localidad, sobre 34 kilómetros.

De los ocho atletas que tomaron la salida, sólo se clasificaron tres. De ellos, los primeros dos españoles, apellidados Sancho y Vera, que disputaron la final el próximo domingo. El tercer clasificado fué el francés Biel.

Un "record" femenino.

Nueva York.—La señorita Helen Stefe ha batido el "record" mundial femenino de los cien metros lisos, al cubrirlos en 11 s. y seis décimas.

NATACION

La primera jornada del match Italia-España, favorable a los italianos.

Génova.—Los resultados obtenidos en la primera jornada del match de natación España-Italia fueron los siguientes:

400 metros libres, femenino.

1. Carmen Soriano, España, 6 m. 11 s. y ocho décimas.

2. Narcisa Foscati, Italia, 6 m. 30 s. y ocho décimas.

Carmen Soriano se impuso desde el principio.

100 metros libres masculino.

1. Lisardi, Italia, 1 m. 2 s.

2. Gambetta, Italia, 1 m. 3 s. y 4 décimas.

3. Sabater, España, 1 m. 4 s. y cinco décimas.

1.500 metros libres, masculinos.

1. Perentín, Italia, 21 m. y 31 s.

2. Ruiz Vilar, España, 21 m. 55 s.

100 metros espalda, femeninos.

1. C. Ruzier, Italia, 1 m. 31 s.

2. Marta González, España, 1 m. 31 s. y tres décimas.

100 metros espalda, masculinos.

1. De Zucco, Italia, 1 m. 14 s. y seis décimas.

2. Barull, España, 1 m. 18 s. y seis décimas.

Salto de trampolín.

1. Cozze, Italia, 139 puntos.

2. Pitarch, España, 127 puntos.

Relevos 3 por ciento, estilos femeninos.

1. Ex-quo España e Italia, en 4 m. 21 s. y cuatro décimas.

Los equipos estaban compuestos: España: Marta González y Enriqueta y Carmen Soriano. Italia: Carolina Ruzier, Silvia Struckel y Blanca Lolar.

La jornada finalizó con 14 puntos a favor de Italia por 10 España.

Y la segunda confirmó el triunfo de Italia.

Génova.—Se ha disputado la segunda jornada del match de natación España-Italia, que se ha desarrollado en la piscina Albero.

Los resultados fueron los siguientes:

400 metros libres, masculinos.

1. Signori, Italia, 5 m. y 6 s.

2. Perentín, Italia, 5 m. 9 s. y dos décimas.

3. Lepage, España, 5 m. 28 s. y siete décimas.

100 metros libres, femeninos.

1. C. Ruzier, Italia, 1 m. 15 s. y seis décimas.

2. Carmen Soriano, España, 1 m. 15 s. y nueve décimas.

200 metros braza, femeninos.

1. Enriqueta Soriano, España, 3 m. 21 s. y seis décimas.

2. Silvia Strucker, 3 m. 32 s.

200 metros braza, masculinos.

1. Bertetti, Italia, 2 m. 55 s. y tres décimas. Record italiano.

2. Sapes, España, 3 m. s. s.

Salto de palanca.

1. Di Bianzi, Italia.

2. Pitarch, España.

Relevos 4 por ciento libres, femenino.

1. Ex-quo España e Italia, 5 m. 5 s. y ocho décimas. Record de España. España: C. Soriano, E. Soriano, Montserrat Rosch y Marta González.

2. España (Carulla Quesada, Ruiz Vilar y Lepage), 19 m. 9 s.

Water-polo.

España, 1; Italia, 1.

Equipos:

España: Cruells, Gamper, Borrás, Brell, Sabaté, Jiménez y Cabejas.

Italia: Fabiano, Priano, Piccioni, Maioni, Banchelli, Ogno y Giggioli.

Resultado definitivo del match: Italia, 33 puntos.

España, 24.

Luis Calzada gana la III Vuelta a Alcázar.

Alcázar de San Juan.—Ayer se corrió en su tercera edición la prueba denominada III Vuelta a Alcázar.

Resultó vencedor el corredor de Valdepeñas Luis Calzada, que empleó en los 116 kilómetros de recorrido 3 horas, 40 minutos y 3 segundos; segundo, Valentín Cano, de Madrid, en el mismo tiempo; tercero, Eusebio Crespo, de Aranjuez, en el mismo tiempo.

AUTOMOVILISMO

El "record" de la hora en pista, batido.

Nueva York.—El piloto americano Heston ha conseguido superar el "record" automovilista de la hora en pista, al cubrir 256'80 kilómetros. La vuelta más rápida que dió al circuito, que media 21 kilómetros, fué la sexta, a un promedio de 263 kilómetros.

ATLETISMO

Peakok rechaza las ofertas para que se haga profesional.

Filadelfia.—El ya famoso atleta Peakok ha rechazado la importante oferta que le ha hecho un Club de Filadelfia para que ingrese en el profesionalismo. Peakok lo justifica por su deseo de tomar parte en los juegos olímpicos de Alemania.

Descalificación levantada.

París.—La Federación Francesa de Atletismo ha levantado la descalificación que tenía dictada contra el atleta Luis Phipon.

! OBREROS!

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

VIERNES, 20. DEBUT DE LAS

Hermanas Diaz

3 BELLISIMAS MUJERES, 3 SUPERVEDETTES DEL BAILE Y DE LA CANCION

ATRACCION MARICHU IGUELDO

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, acción a las 7 de la tarde.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, se vió ayer el incidente presentado por el defensor del ex ministro socialista señor Largo Caballero, quedando la vista conclusa para sentencia

MADRID. -- Ante la Sala Segunda del Supremo tuvo lugar la vista del incidente planteado por el defensor del ex ministro socialista, señor Largo Caballero, para quien el fiscal solicita la pena de treinta años de prisión, por rebelión militar.

Jiménez de Asúa, que defendió a señor Largo Caballero, ha solicitado el sobreseimiento de la causa, y que su defendido está siendo procesado por delitos para los que se concedió amnistía.

Por su parte, el fiscal afirma que el proceso era debido a la intervención directa del acusado en el movimiento revolucionario del pasado octubre.

Oídas las partes, la vista quedó pendiente de sentencia.

Un campesino resulta muerto al caerse de un carro.

PALENCIA.--En el pueblo de Villamartin, en las eras denominadas "Las Fuentes", se ha producido un lamentable accidente, a consecuencia del cual ha resultado muerto el anciano de 65 años, vecino de Antilla del Pino, Primo Bartolomé Santos, viudo.

Sin que se sepan las causas, el desgraciado labrador se cayó de un carro cuando éste se disponía a salir de las eras cargado con mieses. Primo recibió un ferusimo golpe en la cabeza, que le produjo una extensa herida, falleciendo instantáneamente.

El Juzgado se personó en el lugar de la desgracia, instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver. Este fue conducido al depósito judicial, donde le fué practicada la autopsia.

Un niño ahogado al bañarse

PALENCIA.--Comunican de Camporredondo que en el sitio denominado Valdecarre, del término municipal de Alba de los Caños, ha perecido ahogado un niño cuando se bañaba con otros de su misma edad.

Como la profundidad en el mencionado sitio es extraordinaria, el cadáver del citado niño no pudo ser extraído hasta después de realizar muchos sondeos.

Cuando, por fin, se consiguió, fué identificado, resultando ser Enrique Pedrondo Largo, de diez años, hijo de un guardia civil del puesto de Villoldo.

El Juzgado ha practicado diligencias de rigor, ordenando el levantamiento del cadáver.

Propaganda socialista en Valencia.

VALENCIA. En Benimaclet se ha celebrado hoy un importante acto de afirmación política, organizado por el Partido Socialista, para inaugurar el nuevo Circulo instalado en aquella barriada. Asistió numeroso público, transcurriendo el mitin en medio de gran entusiasmo.

Interviniere una representante del Grupo Femenino Socialista, Salvador Sánchez, presidente de la Agrupación Socialista de Valencia, y el ex diputado a Cortes Isidro Escandell, todos los cuales glosaron el momento político, siendo muy aplaudidos en sus intervenciones.

También se ha celebrado otro acto de afirmación socialista en el Circulo Socialista del distrito de Rufa, con intervención de Antonio Trigo, presidente de la Federación Provincial Socialista de Madrid, y de Isidro Escandell Uceda.

El entusiasmo durante el mitin fué extraordinario, vaciándose repetidamente a los alrededores.

Un periódico de la Alianza Obrera de Valencia.

VALENCIA.--La Alianza Obrera ha publicado un interesante periódico, del que no aparecerá nada más que el primer número, recogiendo todos los discursos pronunciados en el grandioso mitin de unidad proletaria celebrado en esta ciudad el día 18 de agosto. Contiene también

amplia información gráfica del mismo y numerosas opiniones de destacados militantes obreros sobre la unidad de los trabajadores.

La verta de este periódico, que lleva por título "Alianza Obrera, mitin del 18 de agosto de 1935", ha sido calurosamente acogida en la ciudad, habiéndose agotado ya dos ediciones.

Identificación de un cadáver.

ALICATE. Ha sido identificado el cadáver aparecido hace días en Caudete. Se trata de Antonio Román, de 17 años de edad, natural de Elche, donde era muy estimado.

Como se recordará, el cadáver fué hallado junto a la vía del tren, suponiéndose que se trata de un suicidio.

Un niño ahogado en Benicarló

CASTELLON.--Cuando jugaba junto a una pala de lavar el niño de corta edad Joaquín Domech Jovadi, tuvo la desgracia de caer en el interior del recipiente, pereciendo ahogado.

La emoción producida en la barriada por el suceso ha sido extraordinaria. Al darse cuenta de la tragedia, la madre del pequeño hubo de ser trasladada a una clínica próxima, por haber sufrido un desvanecimiento. Actualmente se encuentra en grave estado, pues al desvanecerse recibió un fuerte golpe en la cabeza.

Profanación de una tumba laica

CASTELLON.--Comunican de Villafraanca del Cid que la noche pasada, unos desconocidos penetraron en el cementerio civil de aquella localidad y embadurnaron con una pintura negra la tumba y mausoleo de la familia de Emilio Sena.

La denuncia ha sido hecha por un tucdo de la familia, habiendo tomado nota de ella las autoridades para tratar de detener a los autores.

Se cree que se trata de un atentado contra las ideas políticas de izquierda que profesa la familia Sena, suponiéndose que los autores de la bárbara hazaña son unos individuos juvenzuelos, que de poco tiempo a esta parte han comenzado a realizar varios actos con el único fin de que el nombre de su organización ruede por los periódicos.

Por la libertad de Thaelmann.

VALENCIA.--La Sociedad Obrera del Puerto de Valencia "La Marítima Terrestre" ha dirigido al embajador de Alemania en Madrid el siguiente telegrama: "Excelentísimo señor embajador de Alemania.-Madrid "La Marítima Terrestre". Sociedad obrera del Puerto de Valencia, en nombre de sus 3.000 afiliados, pide haga llegar V. E. a las autoridades de su país la protesta de esta Sociedad por la detención y martirio del ciudadano Thaelmann, e interceda por la libertad del mismo.--El presidente Llusma."

Reunión de Ayuntamiento.

Oviedo.--A causa de la entrada de carbón por el puerto de Castro Urdiales, los Ayuntamientos hulleros han convocado una reunión que se celebrará mañana, bajo la presidencia del gobernador.

Por jugar con armas

Sevilla.--En el término de Casajón se quedó dormido el vecino Mariano Fuentes, de treinta años, dejando a su lado la escopeta que estaba cargada.

Un sobrino suyo, de nueve años de edad llamado Víctor Muñoz se puso a examinar el arma, disparándosele y produciendo a Mariano extensas heridas en la cabeza con salida de la masa encefálica.

Murió en el acto.

San Sebastián.--Por el gobernador, y para el próximo día 21, ha sido autorizada una conferencia en Unión Republicana de Andoain, en la que

el señor Amestoy tratará sobre los problemas de la República.

Denuncias a granel.

San Sebastián.--Durante el pasado mes los migueletes han elevado a la Dirección General de Caminos 21 denuncias contra otros tantos ciclistas y 23 contra igual número de automovilistas, por infracciones al código de circulación.

Las regatas de San Sebastián se verificarán a mediodía.

San Sebastián.--Nuevamente, y por no estar el mar en condiciones para regatear, ha habido que aplazar la celebración de las regatas de honor, consolarción y exhibición.

Se ha señalado para mañana a las doce y cuarto, la celebración de las mismas si para entonces mejoran las condiciones marinas.

Como es sabido, primeramente se disputará la prueba de honor entre las tripulaciones de Pasajes de San Pedro y Fuenterrabía, tierra. A continuación tendrá lugar la de consolarción, actuando San Sebastián, Sestao y Fuenterrabía, mar, y, por último, harán una exhibición Orio y otra de Fuenterrabía.

Seguindo la pista de un crimen

Cuellar.--Con motivo de las diligencias judiciales y policíacas que siguen en el sumario por el bárbaro crimen cometido en los pasados días en esta villa, y en el que, por defender su honra, fué vilmente asesinada la joven Sofia Miguel Puente, el juez de Instrucción ha decretado el procesamiento y prisión de Felipe de Benito, contra el que, al parecer, existen indicios de culpabilidad.

No obstante lo expuesto, la guardia civil, la policía y el juzgado continúan trabajando activamente hasta ver de conseguir el esclarecimiento del hecho de manera terminante, que no deje lugar a dudas.

Noticias del extranjero

La agresión contra el "Bremen"

Nueva York. -- El gobernador del Estado de Nueva York, señor Lehman, ha dado curso ayer tarde, por correo especial, al ministro de Asuntos Extranjeros, del informe acerca de la sentencia recaída en el proceso contra los agresores del "Bremen".

El departamento del Estado había solicitado el envío de estos documentos después de haber recibido comunicados referentes a las ruidosas protestas levantadas por la actitud del juez Brodsky.

Un drama en Sumatra

Amsterdam. -- Comunican de Medan (Sumatra) que en la localidad de Kwala Bagko (distrito de Kwala) ha ocurrido un sangriento drama, a consecuencia del cual han resultado muertos siete hombres y dos mujeres.

El hecho ocurrió durante una reunión religiosa. Los habitantes de la aldea se encerraron durante diez días en un estrecho reducto. En plena ceremonia, uno de los participantes declaró que había escuchado la voz de Alá, que le había ordenado ofrecerle seres humanos.

Entonces sacó un cuchillo, haciendo una verdadera carnicería en el local, estrecho y cerrado.

Las elecciones en Filipinas

Manila. -- Se han celebrado las elecciones para cubrir los puestos de presidente, vicepresidente y miembros de la asamblea que ha de regir a Filipinas durante el período de transición a su completa independencia.

Como se esperaba, la coalición rígida por el señor Quezón, llevó una mayoría bastante importante sobre los demás partidos.

Para la presidencia, Quezón ha obtenido más de veintisiete mil votos; el general Aguinaldo cerca de nueve mil y el obispo de Aglipay tres mil doscientos.

Los aguinaldistas han formulado protestas por supuestas coacciones en la emisión de sufragios.

Suscripción de Izquierda Republicana

Sufa anterior..... 52.401,75
Recaudado entre los que a continuación se citan, 50,60:

- Pablo Arruebarrena, Pedro González, Paulino Madrazo, Agustín Puente, Francisco Márquez, Víctor Puente, Julio Montes, Tomás Prieto, Valeriano Salas, Esteban Ruiz, Manuel Peña, José Blanco, Daniel Frutos, Gabriel Goñi, Emeterio Prado, Alfonso Alberiz, Salustiano Ceballos, Víctor Llata, Braulio Gómez, Juan Rivas, Basilio Peña, Francisco Cuento, Angel Zurita, Mariano Benito, Ceferino Sáiz, Francisco Martín, Valentín García, Adolfo Herreria, Benjamín Herrera, Paulino Rumayor, Casimiro Río, Nicanor Martínez, Domingo García, Eleuterio Herrera, Alfredo Hoyuela, Pedro Rivera, Joaquín Tafall, Luis Jiménez, Ramón García, Víctor Lanza, Pedro Pérez, Cipriano Diego, Victoriano Rivas, Ubaldo Fuentes, Hilario Galán, Tomás Valcarcel, Máximo Estrada, Luis Incera, Fidel García, Luciano Rumayor, Saturnino Bezanilla, Patricio Pérez, Alberto Villa, Saturnino Fernández, José Rumayor, Ignacio Rumayor.

Grupo obreros metalúrgicos, 100; Tramoyistas y afines, 50; Galo Galo, 5; Recaudado por Manolita Vayas, 12 entregas a cuenta del regalo de un cojín, con la figura de un Espartaco, 131.

Total.... 52.737,75

Mando y ordeno

AYUNTAMIENTO

La sesión municipal de hoy Para hoy está anunciada, en primera convocatoria, la celebración de sesión ordinaria por nuestro Ayuntamiento. En el orden del día figuran, entre otros asuntos de menor importancia, los siguientes:

SOBRE LA MESA.--Abono de haberes a los empleados municipales que dejaron de prestar servicio durante los sucesos revolucionarios de octubre.

Adicionar el acuerdo de 11 del mes en curso sobre aceptación de las condiciones fijadas por la Dirección general de Obras hidráulicas, para la concesión del aumento del caudal de agua solicitado, en el sentido de petición aclaración respecto al destino de la galería filtrante, y que el plazo de seis meses, en cuanto al proyecto de los filtros clasificadores en la toma.

Pas, se amplíe a tres años. Propuesta de suplemento de crédito por medio de transferencias para reforzar la partida 13 del artículo segundo del capítulo XI, "Obras públicas", del vigente presupuesto de Ensanche.

Propuesta de suplemento de crédito por importe de 4.500 pesetas para "adquisición de un aparato de Rayos X con destino a la Casa de Socorro".

María Lisarda
Jueves 19 de septiembre 1935

Brillante actuación de la notable Compañía infantil Radio Bilbao

que pondrá en escena La Granja de las Maravillas

basada en la película LOS TRES CERDITOS

El fin de fiesta correrá a cargo de pequeños artistas, que interpretarán duetos y canciones. El notable tenor AGUSTIN GODOY

feliz intérprete de la película española LA DOLORES, hará un acto de concierto a base de obras de Donizetti, Usandizaga, Serrano, Quiñero y de otros compositores.

12 profesores de orquesta, 12

Detención de un joven socialista

Ayer fué detenido por fuerzas de Asalto el joven socialista de veintinueve años Luis Barquín, porque, al parecer, se permitió pronunciar determinadas frases al observar la detención de otro joven obrero.

Aquellas frases fueron motivo suficiente para que la fuerza pública lo condujera a la Comisaría, donde no sabemos la suerte que habrá corrido, ya que hasta nosotros llegan rumores de que le han sido propinados algunos golpes por intentar según estos rumores--"rebelarse contra el sargento", cosa ésta que nos parece poco probable ya que el mencionado sargento nunca está solo en la Comisaría.

Fiestas de San Mateo, en Reinosa

La Compañía de los Caminos del Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas y ferias que tendrán lugar en Reinosa durante el mes actual, con motivo de la festividad de San Mateo, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde algunas estaciones de la región montañesa a dicho punto, que se facilitarán desde el 20 al 29 del corriente, siendo valederos para regresar del 21 al 30 del que cursa, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles, consúltense los carteles que serán expuestos al público en las respectivas estaciones.

JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

PRISIONES Y PRESOS

(Viene de primera página)

recogerlo de las lluvias, cuando llueve, guardándolo en un aljibe, cuyas aguas depositadas han de servir para todo, y cuando tarda mucho en llover, esas aguas depositadas, de las cuales han de servirse, se corrompen y... con ello está dicho todo.

Y está dicho todo con esto, porque, además, en aquella fortaleza, que no se hizo para meter presos, está abarrotada de éstos, y agrava por esta causa su falta de condiciones. Y por no reunir condiciones pedíamos, y seguimos pidiendo que se desaloje y que se busque otra más humana, y si no la hay, porque todas están repletas, que los metan en los palacios que abundan en nuestro país de señores aristócratas, que no los usan siquiera, porque los tienen a pares, mientras otros no tienen nada.

El caso de San Cristóbal clama, como otros muchos, pero éste sobre todo, porque pelagra la vida de cientos de condenados, que son, además, todos ellos hombres que cumplen condena por defender una idea, el timbre de mayor gloria que puede tener un hombre: ¡defender una idea!

Caja de Recluta de Santander, número 42

Se pone en conocimiento de los individuos pertenecientes al reemplazo del año actual, declarados útiles para todo servicio, que a partir de esta fecha y hasta la víspera en que haya de celebrarse el sorteo, queda expuesta la lista de todos los reclutas de haber, con el número de orden que les corresponde, según sus respectivos apellidos y nombres.

Los que deseen enterarse de dicho número, pasarán por las oficinas de esta Caja de Recluta (paseo de Menéndez y Pelayo, número 88), todos los días laborables, de once a una de la mañana.

Santander, 16 de septiembre de 1935.--El teniente coronel, HONORIO MARTINEZ.

La jornada política

Por discrepancias en lo referente al traspaso de servicios a la Generalidad, Royo Villanova dice que "puede considerarse como ministro dimitido" y Velayos anuncia que se solidarizará con su compañero

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.--A las diez menos cuarto de la tarde terminó la reunión ministerial.

Salió el señor Royo Villanova y fué rodeado por los numerosísimos periodistas que esperaban la terminación del Consejo.

--Consejo administrativo, nada más que administrativo--dijo-- Hemos tratado extensamente de la ley de restricciones, y nada más. Yo quería tratar de nuevo el tema del traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad, pero no ha habido tiempo y, en su consecuencia, por la tarde, a las cinco, se unirá la Ponencia ministerial que fué designada en el último Consejo y a la que, como es natural, yo asistiré.

VISADO POR LA CENSURA

Los demás ministros confirmaron la carencia de noticias sobre la supuesta ruptura de hostilidades y el jefe del Gobierno, lo mismo.

Al salir el ministro de la Gobernación fué preguntado sobre los supuestos intentos de alteración de orden público por parte de los extremistas.

--Eso --dijo el señor Portela-- lo saben ellos, los extremistas y los periódicos que lo publican. Algo sé yo también, pero España puede tener la seguridad, y esto tengo interés en que lo conozca el país, de que el orden público no será alterado. Esto no quiere decir que no se produzcan intentos para alterarlo, pero no pasará del intento.

Un periodista le dijo entonces: --¿Ve usted, señor ministro, cómo siempre se obtiene alguna noticia? --Con preguntas así y siendo, como yo soy, un incauto, en efecto, siempre se saca algo. Pero vuelvo a insistir en que el orden público quedará intacto.

Al salir el señor Lerroux se limitó a decir:

--No hay nada más sino que hemos seguido ocupándonos del problema de la ley de Restricciones, y que hemos llegado a un perfecto acuerdo.

--¿Cuándo serán conocidas las noticias concretas de la aplicación de la ley?

--Cuando estén --respondió-- articulados los decretos, que serán traídos al Consejo del jueves para su lectura.

--¿Hablará entonces la "Gaceta"? --Hablará, pero los que sean funcionarios no deben sentir ninguna preocupación.

El señor Lucía dió la siguiente referencia del Consejo:

--Un ligero despacho, en el que por la Presidencia se ha hablado de la organización del personal de la expedición al Amazonas, y que en cuanto afecta a lo económico, pasó a estudio del ministro de Hacienda para que urgentemente lo despache, ya que, como saben ustedes, el capitán Iglesias saldrá de España con el "Artabro" el día 12 de octubre. Por el ministro de Justicia, de modificaciones de los Tribunales de oposición a Registros, con el criterio de que, así como en los Tribunales de No-

tarios figura un registrador, figure un notario en el de Registradores. El ministro de Trabajo, sobre distribución, la tercera en pocos días, de 1.818.000 para propuesta de obras hechas por la Junta Nacional contra el Paro.

El ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional con referencia especialmente a la Conferencia de Ginebra y al conflicto italo-etiopio.

El ministro de la Gobernación informó al Gobierno del estado del orden público.

El objetivo principal, sin embargo, del Consejo ha sido cuanto se refiere a la aplicación de la ley de Restricciones en su aspecto meramente administrativo.

Quiere decir esto que para nada se ha ocupado de su aspecto político.

El ministro de Hacienda llevó al Consejo los siete u ocho decretos de carácter general, y los ministros los correspondientes a la organización de los servicios en sus respectivos departamentos. No fueron estudiados todavía estos últimos, y los ministros, a petición del de Hacienda, dieron la cifra aproximada de las economías que proyectan realizar en sus departamentos, sin daño alguno para el funcionamiento.

El señor Chapaprieta se mostró muy satisfecho del esfuerzo realizado por sus compañeros.

A continuación dió lectura de los decretos de carácter general a que antes ha hecho referencia.

Quedaron los ministros en estudiarlo durante el día de hoy, con el solemne compromiso de no dar a la publicidad anticipo alguno de los mismos.

Mañana, a las diez de la misma, habrá Consejo preparatorio del que a las once y media se celebrará en el Palacio Nacional bajo la presidencia de S. E.

Para batir de los decretos de Hacienda se celebrará el jueves un Consejo extraordinario.

Así quedarán el viernes y el sábado para que los ministros puedan acopiar los trabajos que ya tienen hechos y los decretos que tiene ya redactados, a las normas de carácter general que en definitiva se hayan aprobado en este Consejo.

El ministro de Trabajo entregó un resumen de la tercera distribución de cantidades para obras para mitigar el paro obrero, que es el siguiente:

Albacete, 139.625,27 pesetas; Badajoz, 335.000; Córdoba, 135.000; Cuenca, 55.000; Guadalajara, pesetas 45.000; Huelva, 155; Jaén, pesetas 702.450,79; Murcia, 135.000; Oviedo, 116.000. Esta propuesta asciende a pesetas 1.818.076,06.

El ministro de Comunicaciones facilitó después la siguiente

NOTA OFICIOSA

Instrucción. -- Decreto de reducciones en el presupuesto del ministerio de Instrucción Pública.

Decreto suprimiendo los institutos elementales de segunda enseñanza de Aracena (Huelva), Arévalo (Avila), Caspe (Zaragoza), Madridejos (Toledo), Mérida (Badajoz), Miranda de Ebro (Burgos), Mora de Ebro (Tarragona), Mora de Toledo (Toledo), Quintanar de la Orden (Toledo), La Rambla (Córdoba), Tafalla (Navarra) y Vélez Málaga (Málaga).

Decreto suprimiendo el Consejo Nacional de Cultura.

Fijando las atribuciones profesionales de los ingenieros industriales.

Declarando incorporadas a las enseñanzas del Estado las de la Escuela de Artes y Oficios de Tárrega.

Otro sobre reforma de la provisión de cátedras.

Obras Públicas. -- Acuerdos declarando la construcción de la carretera del aeropuerto de Barajas, caminos en la prolongación de la Castellana y construcciones en el Hipódromo.

Decreto aprobando el reglamento definitivo de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Justicia. -- Autorizando a los párrocos de San Antonio de Pedralvez, San Javier, San Lázaro, Alhama de Murcia, Placer Sancho y San Andrés de Valladolid, para "enagenación" de fincas.

Agricultura. -- Declaración de utilidad pública de los trabajos que habrán de realizarse en las cuencas de los arroyos de San Agustín y Tobillas, del término de Beas de Segura.

Decreto ordenando que se proceda al nombramiento de vocales de los Comités de Caza y Pesca.

Trabajo. -- Nuevo reparto de fondos por un total de 1.818.076 pesetas, para continuación de las obras ya iniciadas con cargo a los fondos del Paro.

Modificando un proyecto de los que rigen la Caja Nacional contra el paro forzoso.

Industria. -- Propuesta de decreto, modificando determinados artículos del reglamento de verificaciones eléctricas.

Guerra. -- Concesión al teniente coronel don Eduardo Recas de la medalla de sufrimientos por la patria por haber resultado herido en 9 de octubre último en Vega del Rey (Asturias).

Idem idem al capitán de Infantería don Arturo Dalías, por haber resultado herido el 23 de octubre de 1921.

Concesión de la medalla de sufrimientos por la patria al capitán de Artillería, don José Gándara, que solicita una indemnización extraordinaria por el largo tratamiento de la herida sufrida en el año 30.

Idem idem al teniente don Carlos Molina, por haber resultado herido por los sediciosos en Barcelona.

Accediendo a la solicitud del teniente piloto observador de aeroplanos, don Eduardo Dalías de mejora en la pensión de la medalla de sufrimientos por la patria.

Concesión de la misma condecoración al capitán de Infantería don Martín Selgas, que solicita mejora de pensión de la citada medalla, por haber tenido que hospitalizarse nuevamente para la curación de la herida que sufrió el 26 de abril de 1933 en accidente de aviación.

Idem idem al capitán de Caballería don Francisco Anderius, que solicita igual mejora que el anterior, por haberse hospitalizado nuevamente a causa de la herida que sufrió el 6 de septiembre de 1924.

Lea usted

LA REGION

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid. -- Al comenzar el Consejo de ministros de esta mañana, el presidente planteó la cuestión del personal que ha de acompañar al capitán Iglesias en su proyectada exploración al Amazonas.

Parte de este personal está compuesto por delegados de diferentes servicios, y el resto es nombrado por el jefe de la expedición.

Como esto, cosa natural, ocasiona gastos, se ha delegado en el ministro de Hacienda, para que éste estudie la concesión de un crédito con que atender estas obligaciones.

La primera parte del Consejo estuvo dedicada al despacho de cuestiones de trámite, la mayor parte de las cuales están recogidas en la nota oficiosa.

Una de las cuestiones más importantes que se trataron en la reunión

ministerial fué la referente al abono de derechos reales por parte de los adjudicatarios del último concurso para la adjudicación de locomotoras.

La cantidad a que ascienden estos derechos es bastante crecida, y los adjudicatarios manifiestan que a hacer la oferta de construcción no tuvieron en cuenta la necesidad de abonar los mencionados derechos.

Las Compañías adjudicatarias parece ser que anuncian que en caso de cobrarseles los derechos reales procederán a la suspensión de las obras comenzadas, por lo que el Gobierno siente el temor de que por llegar a tomarse esta medida aumente el paro obrero en Barcelona, Bilbao y Valencia, en cuyas factorías se están construyendo las locomotoras.

El Gobierno, al no encontrar motivos suficientes para proceder a excepcionar a las Compañías adjudicatarias de abonar estos derechos, y como, por otra parte, no desea llegar a consumarse la amenaza de las mismas confeccionará un proyecto de ley, que será presentado a las Cortes para su aprobación, y por el que se solucionará el problema planteado.

El ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional, y especialmente de lo relacionado con el conflicto italoabisinio, dando lectura a numerosas notas de nuestros delegados en la Sociedad de Naciones y especialmente del señor Madariaga, en las que se da cuenta detallada de la labor desarrollada por el organismo de Ginebra y por el Comité de los Cinco.

Se expresó el deseo y la esperanza de que la situación llegue a despejarse, solucionándose definitivamente, sin necesidad de llegar a procedimientos extremos.

Se entró de lleno en la discusión de la ley de Restricciones, que está avanzadísima.

El ministro de Hacienda solicitó de sus compañeros de Gabinete datos relativos a las reducciones que con la aplicación de la mencionada ley introducirn en sus departamentos, habiéndolos facilitado completos algunos de los consejeros, y el resto parciales.

Por estos datos se comprobó que las economías superarán la cifra que se señaló al tratarse de la aplicación de la susodicha ley.

Próximamente, quizá esta misma semana, se celebre otra reunión ministerial en la que quede terminado este asunto.

Chapaprieta dió cuenta de ocho decretos que preparaba sobre cuestiones generales, referentes a los distintos servicios de los diferentes departamentos.

Se prometió a los ministros copia reservada de estos decretos, esperándose que les sea facilitada hoy por la noche, o mañana.

Se ha solicitado de los ministros no revelen por ahora el contenido de estos decretos, habiéndolo éstos prometido así.

Se acordó la necesidad de celebrar esta semana varios Consejos, con el fin de resolver todos los asuntos que están pendientes, expresando algunos ministros su deseo de que hoy mismo volviera a celebrarse otro Consejo por la tarde, desistiendo de ello por no terminados algunos consejeros los detalles referentes a los asuntos que hay que solucionar.

Se tomó el acuerdo de celebrar antes del Consejo que se ha de celebrar en Palacio otro ordinario en el que se resuelva todo lo referente a la aplicación de la ley de Restricciones.

Antes de éste se celebrarán conferencias entre el ministro de Hacienda y algunos otros consejeros.

Como se sabe, los ministerios a quienes afecta la reorganización ministerial son los de Agricultura, Comunicaciones, Industria y Trabajo y los que serán ampliados los de Obras Públicas y Justicia.

A pesar de que la reorganización alcanzará únicamente a estos ministerios, es muy probable que en el revuelo que se forme con la reorganización, quede desplazado del Gobierno el actual consejero de Instrucción Pública, señor Duale.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público en todo el territorio de la República, diciendo que éste no había sido alterado en ninguna parte.

Refiriéndose a manejos, denunciados en el Consejo anterior, dió cuenta a sus compañeros de que estaban tomadas todas las medidas pertinentes para hacer abortar cualquier movimiento que se intentara llevar a cabo.

El señor Lerroux, refiriéndose al uso del carnet electoral, manifestó que había recibido varias proposiciones interesantes con respecto a este asunto y que las mismas serían estudiadas en un Consejo en la próxima semana.

ROYO VILLANOVA DICE QUE SE CONSIDERA COMO MINISTRO DIMITIDO

Madrid.--A las cinco de la tarde llegaron al Ministerio de Hacienda los ministros de Obras Públicas y Marina, que forman parte de la ponencia que entiende lo relativo al traspaso de servicios a la Generalidad.

Al llegar el ministro de Marina un periodista le preguntó si era posible que un acuerdo tomado en firme por la Comisión Revisora de los traspasos pudiera ser revocado.

--No lo creo fácil --contestó el ministro--, pero a pesar de ello, yo seguiré sosteniendo mi posición.

--¿No transigirá usted?

--No. Sostengo el mismo criterio que sostuve en las Cortes de 1903 y en las Constituyentes.

A las seis salió del Ministerio de Hacienda el ministro de Marina, quien dió a los informadores:

--No hemos cegado a un acuerdo, es decir, ellos sí han llegado, pero yo no.

Chapaprieta y Marraco --añadió Royo Villanova-- enfocaron el asunto desde el punto de vista de la valoración de la revisión, y yo desde el hecho material que supone el traspaso.

A mí --siguió diciendo-- no me interesan las cifras, ya que mi oposición es debida a la violación que constituye del decreto de 2 de enero.

Estimo --dijo-- que puedo ser considerado como un ministro dimitido, pero, sin embargo, y para demostrar que soy bueno, continuaré siendo ministro, y seguiré formando parte de la Comisión de Marina.

Royo Villanova terminó diciendo que se trasladaba a San Rafael.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid. -- Al terminar el Consejo de ministros, el señor Chapaprieta regresó al ministerio de Hacienda, donde recibió a los periodistas.

Preguntó a éstos qué impresiones tenían de Bolsa, y al contestarle que muy buenas, pues la cotización en el mercado bursátil había sido en general favorable, expresó su satisfacción por ello.

En aquel momento le llamó al teléfono el gobernador del Banco de España, quien le dijo que hasta las doce del día habían pedido 17 millones de reembolso en Madrid y provincias.

El ministro reanudó su conversa-

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MÉNDEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

El conflicto italoabisinio

Ayer circularon insistentes rumores de haber comenzado las hostilidades entre Italia y Etiopía, pero fueron más tarde desmentidos por el ministro de Estado y por los delegados españoles en Ginebra

ción con los periodistas, diciéndoles que su impresión era que los reembolsos serían menores de 40 millones de pesetas, o sea menor cantidad que la anterior vez.

En provincias la impresión era altamente favorable, pues si bien en Barcelona hay mucho papel para reembolso la mayoría de éste estaba en poder de los Bancos.

Añadió el señor Chapaprieta: --Hoy hemos tenido un largo Consejo, todo él dedicado a restricciones. Ahora nos hemos dedicado a cifras, datos, etc. Mis decretos ya están terminados. Los de los demás ministerios faltan aún por entregar, pero no creo que se hagan esperar mucho tiempo.

Un periodista le preguntó si se había tratado de política en el Consejo.

--De eso no entiendo --replicó el señor Chapaprieta en tono humorístico.

Siguió diciendo que había quedado altamente satisfecho del Consejo de esta mañana, pues por parte de todos ha encontrado las mayores facilidades para la labor que se propone realizar. No creo que haya más complicaciones que la supresión de algún ministerio.

--¿Cuántos serán éstos? --preguntó un periodista.

--De eso no sé nada.

--¿Cundo se publicarán los decretos?

--El sábado o el lunes.

Terminó diciendo que mañana verá cómo sigue la presentación de dinero a reembolso, para preparar otra nueva operación, una vez que se termine ésta. Hasta ahora --dijo-- todo ha ido muy bien, mejor de lo que yo esperaba.

UNA NOTA DEL SUBSECRETARIO DE TRABAJO

Madrid. -- El subsecretario de Trabajo, señor Ayats, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

"Algunas entidades profesionales se han dirigido al señor ministro de Trabajo pidiendo una prórroga para inscribirse en el censo electoral social. Sólo por una confusión es explicable la petición indicada, ya que no hay plazo para que las Asociaciones profesionales se inscriban en dicho censo. Pueden inscribirse todas las constituidas y las que en lo sucesivo se constituyan sin limitación de plazo.

El error nace probablemente del hecho de haberse publicado un orden ministerial indicando que a partir del 15 del corriente se procedería a la renovación de las representaciones patronales y obreras de los J. rados mixtos. Pero ello no quiere decir de ningún modo que las Asociaciones profesionales solamente puedan inscribirse hasta la expresada fecha.

Tampoco quiere decir que de manera automática deban renovarse dichas representaciones a partir del 15 de septiembre.

Para las renovaciones se publicarán oportunamente las órdenes correspondientes, y a todo ello prece dará una disposición de carácter general, disponiendo cómo han de quedar constituidas las distintas Agrupaciones de Jurados mixtos.

DISPOSICIONES OFICIALES DE LA "GACETA"

Madrid. -- La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación. -- Decreto dictando normas relativas a la defensa del orden y de la seguridad pública.

Hacienda. -- Orden dictando reglas referentes a los trabajos del registro fiscal de la riqueza rústica.

Otra disponiendo que el canon de una peseta por quintal métrico de trigo se haga efectivo en la forma que se indica.

LO QUE DICEN MARRACO Y CHAPAPRIETA

Madrid. -- Después de salir el minis-

tro de Marina del Ministerio de Hacienda, lo hicieron los señores Marra- co y Chapaprieta, quienes dijeron que habían acordado una fórmula solucio- nadora, pero que a ella se había opuesto, por cuestión de principios el ministro de Marina.

Un periodista preguntó a los men- cionados ministros si la actitud de señor Royo entorpecería la marcha del Gobierno, y los interpelados con- testaron que no creían que este en- torpecimiento, caso de producirse, tu- viera lugar antes del reajuste minis- terial.

VELAYOS SE SOLIDARIZA CON ROYO VILANOVA

Madrid. -- El ministro de Agricultu- ra, señor Velayos, ha manifestado que él se solidarizará con la actitud que adopte su compañero de partido se- ñor Royo Villanova.

Caso de que el señor Royo dimita y el señor Velayos lo haga también, quedará el partido agrario sin la par- ticipación en el Gobierno.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid. -- Después de las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia, preguntándole los pe- riodistas si iba a reunirse la ponencia que estudia lo relativo a la apli- cación de la ley de Restricciones.

Contestó Lerroux que iba a traba- jar, y al ser interpelado sobre si re- cibiría la visita del señor Martínez de Velasco, añadió que este señor no se encontraba en Madrid, adonde llegaría mañana.

Poco después llegó a la Presiden- cia Gil Robles, que sostuvo con do- ño Alejandro una conferencia que duró una hora tratándose en ella, según manifestaron ambos ministros, de la aplicación de la ley de Restriccio- nes.

LA CONVERSION DE LA DEUDA

Madrid. -- El gobernador del Ban- co de España facilitó a los perio- distas una nota relativa a la segun- da conversión de la Deuda, en la que se dice que en Madrid se han re- integrado 15.889.500 pesetas y en provincias 21.771.500, o sea un to- tal de 37.661.000, que hace un cua- tro por ciento del total de ochocien- tos millones de la citada Deuda.

Hasta el presente sólo falta reci- bir los datos de Las Palmas, pero ellos no elevarán en mucho la cifra señalada.

UNA CONFERENCIA DE MARCE- LINO DOMINGO

Lérida. -- El domingo próximo, e- x ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, pronunciará e- sta una conferencia sobre el tema "Política del bienio y el problema del trigo".

LO QUE DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Madrid. -- Por la tarde recibió el se- ñor Rocha a los periodistas, a los que dijo que las noticias que habían recibido de Ginebra, no confirmaban los rumores circulados referentes a un supuesto comienzo de las hostili- dades.

Añadió que los delegados de Es- paña en Ginebra habían negado esto.

EN EL MINISTERIO DE LA GUE- RRA

Madrid. -- A última hora de la tarde llegó al Ministerio de la Guerra el señor Gil Robles, a quien interro- garon los informadores acerca de los rumores relativos al comienzo de las hostilidades entre Italia y Abisinia.

El ministro contestó que habían llegado a sus oídos estos rumores, pero que habían sido desmentidos des- de Ginebra.

Terminó diciendo que le extraña- ban estos rumores, sobre todo en los momentos actuales en que existe la impresión de que será posible llegar a una solución pacífica del conflicto.

GINEBRA. -- LA NOTICIA DE QUE EMPEZO YA LA LUCHA ENTRE ITALIANOS Y ETIOPIES SOBRE LA FRONTERA ETIOPE, AUNQUE MOMENTANEAMENTE NO CONFIRMADA EN OTROS CENTROS, LLEGO A LA SOCIEDAD DE NACIONES A ULTIMA HORA DE LA NOCHE DEL LUNES, A CONSECUENCIA DE LO CUAL SE TOMO RAPIDAMENTE LA DECISION DE CONVOCAR AL COMITE DE LOS CINCO PARA LAS DIEZ Y MEDIA DE ESTA MAÑANA, EN LUGAR DE ESPERAR A LAS CUATRO DE LA TARDE, A CUYA HORA SE HABIA PRIMITIVAMENTE FIJADO LA REUNION.

EFFECTIVAMENTE, LA NOTICIA DE QUE LOS PRIMEROS DISPAROS HAN SIDO CAMBIADOS YA, HA DADO LUGAR A UNA ALARMA, EN LA QUE CADA HORA Y CADA MINUTO SON CONSIDERADOS DE LA MAYOR IMPORTANCIA, POR LO QUE EL SEÑOR MADARIAGA ADELANTO LA HORA DE LA SESION DEL COMITE.

EL SECRETARIO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES ESTUVO MUY OCUPADO HASTA MUY TARDE EN LA NOCHE DEL LUNES EN COPIAR A MAQUINA EL INFORME DEL SUBCOMITE DE LOS CINCO, CUYO INFORME NO ESTA AUN TERMINADO, PERO QUE, SEGUN LAS NOTICIAS YA SABIDAS, COMPRENDE DOCE PROPOSICIONES Y VARIAS SUGESTIONES ALTERNATIVAS SOBRE DIVERSOS PUNTOS, SOBRE LOS CUALES HABRA DE DECIDIR DEFINITIVAMENTE EL COMITE PRINCIPAL.

Las sanciones en Estados Unidos

Hyde Park. -- El presidente Roose- velt y Norman Davis conferenciaron ayer para tratar de la disputa italo- abisinia y de la cuestión del desar- me naval.

Después de la conferencia, Nor- man Davis desmintió categóricamen- te que las proposiciones por él he- chas en Ginebra en 1933 lleven im- plicitas el empleo de sanciones por los Estados Unidos contra la nación agre- sora.

Afirmó que la Administración no había pensado en absoluto en sumarse a las medidas encaminadas a la aplicación de sanciones en la disputa europea. "Un modo de ser arrastra- do a una guerra extranjera es mez- clarse en lo que otros están intentan- do hacer".

Se reúne el Comité de los Cinco

Ginebra. -- El Comité de los Cinco se ha reunido en el despacho del se- cretario general, señor Avenol, para considerar los diversos procedimien- tos a seguir respecto al informe so- bre las proposiciones de mediación.

Se trata de elegir entre las tres al- ternativas siguientes:

Primero. -- Si el informe debe someterse primeramente a la capacidad particular de los miembros del Co- nsejo y después a ambos países que mantienen la disputa y a continuación presentarlo oficialmente al Conse- jo.

Segundo. -- Entregar el informe in- mediatamente a Etiopía e Italia; y

Tercero. -- Entregar el informe di- recta y oficialmente al Consejo, que a su vez lo presentará a Italia y a Etiopía.

Se acentúan las disensiones en el Comité de los Cinco

Ginebra. -- De fuente autorizada se ha sabido que se ha producido una di- sensión en el seno del Comité de los Cinco, poco después de haber abierto la sesión.

El delegado Rusdhi Arack, defen- diendo los intereses de Etiopía, decla- ró que las concesiones incluidas en el informe a favor de Italia son excesi- vas e injustas. Se cree que esta crí- tica hecha por Rusdhi ha sido apo- yada también por otros miembros.

Desembarco de tropas italianas
Atenas. -- Según noticias proceden- tes de Leros, en el Dodecaneso, seis destructores italianos han an- clado en Lakanía, desembarcando tro- pas. Han procedido a la expropiación de un centenar de casas particulares para hospitales, montando baterías pesadas y profusión de minas en el puerto.

También se informa que otros se- s destructores italianos están patrul- lando en las inmediaciones de Kalyvo y Kos.

Lo que "recomendará" en su informe el Comité de los Cinco
Londres. -- El "Daily Telegraph" pretende saber que el informe del Comité de los Cinco, basándose en la "incapacidad de Abisinia para cum- plir sus compromisos" y en la "necesidad de una reforma urgente del país", recomendará la instauración

de consejeros extranjeros, uno de ellos, principal, en Adis Abeba, y de consejeros regionales en el resto del país.

Además, Adis Abeba, debería ce- der a Italia las provincias de Oga- den y Danakil, en compensación de lo cual recibiría una parte del terri- torio inglés y francés de la costa de los somalíes.

Por el contrario, las tropas italia- nas deberían ser retiradas en el más breve pazo.

¿Grecia al lado de Inglaterra?

Atenas. -- Se ha anunciado que un determinado número de barcos de guerra británicos y cruceros de tres escuadrillas de destructores lle- garán a aguas griegas el 26 del co- rriente, para emprender maniobras en las inmediaciones de Corfú, Cefalonia y Neuphium, formando de este modo un semicírculo en frente a Italia.

Estas noticias han promovido exci- tados comentarios sobre la posibilidad de un conflicto angloitaliano.

La mayoría de los medios auto-ri-

zados se muestran a favor que de Grecia se incline al lado de Inglaterra, a cambio de la reintegración de Cy- prus, reteniendo Inglaterra las bases navales y aéreas.

Maniobras de una escuadra inglesa.

Londres. -- En viaje de maniobras visitará los puertos de Grecia, del 25 del actual al 15 de octubre, la escuadra inglesa que forma la llama- da "Home Fleet", que hasta el mo- mento presente no salió al Mediter- ráneo.

Forman esta escuadra cuatro acor- razados, ocho cruceros, cuarenta y cinco destructores y varios navios portaaviones.

Precauciones en Gibraltar

La Línea. -- Comunican de esta lo- calidad que en el pueblo de Gibraltar se encuentran actualmente es gran- des acorazados y cuatro destructores.

Las autoridades de la posición in- glesa han prohibido la entrada en el puerto por la boca Sur de la darsena.

Censura para los comentarios al conflicto

Barcelona. -- El jefe del Estado Ma- yor de la Cuarta División, reunió en su despacho a los directores de los pe- riódicos locales para darles cuenta de un telegrama recibido del Minis- terio de la Gobernación, con relación al conflicto italoetiope.

Dice el texto del mencionado tele- grama, que es deseo del Gobierno el que la prensa refleje el sentir de la nación de permanecer neutral ante el conflicto, así como su deseo de que llegue a evitarse la guerra, y de no participar en ella caso de que llegase a ser planteada.

Para cumplir este deseo de neutra- lidad se prohíbe todo comentario o noticia tendenciosa que se refiera al mencionado conflicto.

También indica el telegrama las sanciones que se aplicarán a los que incumplieran lo ordenado.

Los directores de los periódicos hi- cieron alguna objeción, pero el jefe del Estado Mayor se limitó a decir que él no hacía más que cumplir un orden.

Ultima hora local

En la cuesta de Garmendia se produce un importante incendio, que causa grandes destrozos

Esta madrugada, a las tres me- nos diez minutos, se declaró un vio- lento incendio en la casa número 1 de la Cuesta de Garmendia, en la que habitan varios vecinos, entre ellos el dueño del bar "El Congreso" establecido éste que, como se sa- be, está enclavado en los bajos del mencionado edificio que dan a la calle de Becedo.

El fuego tuvo su iniciación en un bohordilla, tomando gran incremen- to con inusitada rapidez, presentando un fantástico aspecto.

Desde mucho antes de llegar a lugar del siniestro se divisaban las llamas, sintiéndose en las calles de Atarazanas y San Francisco un calor asfixiante, síntoma revelador de la importancia del incendio.

Avisados los bomberos rápidamen- te, se personaron ambos Parques e- n el lugar del siniestro, empezando el desalojamiento de los vecinos.

Este se llevó a efecto con gran rapidez, pareciendo una gran per- grinación, pues todos ellos estaban descansando en sus respectivos domicilios.

Al mismo tiempo que esto se rea- lizaba, los bomberos iniciaron con gran diligencia los trabajos encami- nados a conseguir la localización de incendio, primero, y su extinción des- pués.

En el lugar del siniestro se per- sonó el gobernador civil, señor Cam- pomanes; el concejal señor Avenda- ño y fuerzas de Asalto y Seguridad

que rodearon el edificio para impo- dir se registraran incidentes.

Hacia las cuatro menos cuarto de la madrugada los bomberos comen- zaron a dominar el fuego, habiendo se visto precisados a derribar varios tabiques.

Aunque de momento se ignora la cuantía de las pérdidas, puede ase- gurarse que las bohordillas y el pi- so cuarto han quedado por completo destruidos, habiéndose producido desperfectos también en otros luga- res del edificio.

La impresión producida entre los vecinos ha sido extraordinaria, prin- cipalmente en los habitantes del in- mueble y en los vecindarios en la calle del Limón, ya que siendo esta calle extraordinariamente estrecha, existía el peligro de que el incendio se propagara a las casas colindan- tes.

A las cuatro de la madrugada ha- quedado por completo sofocado el in- cendio. Puede asegurarse que las bohordillas han quedado completa- mente destruidas, habiendo sufrido desperfectos de consideración el pi- so cuarto de la mencionada finca.

En ella habitaban el doctor Váz- quez Amézaga, que se encuentra en- sente en Valladolid, Constantina Ro- ja, Laureano Llata, Aquilino Ro- dríguez, Elvira Cobos, y Bonifacio Cobos, en la habitación del cual se inició el siniestro.

VALLE DE CAMARGO

En nuestro artículo anterior, hacíamos un alto en el camino; no es nuestro deseo entablar polémicas pero tampoco silenciar contestaciones absurdas faltas a la verdad, por quienes sin razón quieren engañar al pueblo.

El transcurso del tiempo que ha de ser el mejor testigo de nuestra obra, ha de examinar nuestra actuación en el municipio y ha de dar a cada uno lo suyo para que de una vez y para siempre se les pueda arrancar el antifaz a quienes tan encubiertamente se conducen, saltimbanquis de todos los partidos, los que con tal de lograr asiento en nuestra poltrona Municipal, no le importa embargar su conciencia a cada paso y así acomodarse a la situación, para lo cual son expertos especialistas.

Presentación de la Compañía Infantil de Radio Bilbao en el María Lisarda-Coliseum

A los niños santanderinos:

Os traemos los tres cerditos, al lobo feroz y la granjerita. Deseábamos conocer esta hermosa ciudad y que visiésemos vuestra labor en la escena. En Bilbao damos muchísimos ratos de alegría a los niños asilados y, por ello, por el amor que sentimos hacia el desvalido, es la primera representación de "La Granja de las Maravillas" para nuestros amiguitos, los niños de la Beneficencia santanderina. Esta función será a las once de la mañana.

Para vosotros, los que vivís con vuestros padres y conocéis del grato calor del hogar, también tenemos alegría a raudales.

"La Granja de las Maravillas" os muestra la vida infantil que siempre debéis mantener. El lobo, el terrible lobazo, es engañado por los cerditos y la granjerita. Una música preciosa, un decorado soberbio y unos pequeños artistas con el corazón rebosante de afecto hacia los niños de Santander.

Venid a vernos al Coliseum María Lisarda, espléndido teatro digno de equipararse al mejor de Europa.

Con nosotros viene también otro gran amigo nuestro, el famoso tenor Agustín Godoy, genial intérprete de la película "La Dolorosa". Como también hemos trabajado en Bilbao representando "La Granja de las Maravillas" para las personas mayores, la función de las siete y media de la tarde será de gran gala y luego de actuar nosotros, cantará Godoy. A esta función debéis aconsejar vayan vuestros papás.

¡Ah! se nos olvidaba decir que la granjerita es la señorita Elena y que el lobo feroz lo hace el gran Whisky, ambos espíkers de Radio Bilbao.

Que nos ovacionéis, prometiéndonos dejaros contentos de verdad.

Por la Compañía infantil de Radio Bilbao: Tierrita y Betty.

Encargad vuestras localidades en las oficinas de Radio Santander. Puente, siete tercero. Teléfono 25-25.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra
TORRELAVEGA

El favor que nos dispensa el modesto diario LA REGION, hemos de re conocer con agradecimiento y fieles a su norma de conducta, hemos de dedicarnos por entero a recoger de nuestros vecinos, sus necesidades y quejas más perentorias, haciendo resaltar las necesidades de los pueblos que integran nuestro Valle y que por encima de todo partidismo político, ha de estar para nosotros como ha estado siempre, el interés y beneficio de los mismos.

¡Son tantas las cosas que hay que hacer! Y sin embargo no se hizo absolutamente nada desde que el señor Barros de adueño de la Alcaldía: buena prueba de ello, pudiera darnos los arreglos de carreteras, lavaderos, etcétera, cuyos trabajos están paralizados desde la fecha antes indicada. Unicamente si se ha hecho, aumentar los haberes de sus parientes y amigos en nuestro municipio, despedir a modestos empleados y padres de familia al objeto de aumentar la plantilla de vigilantes y colocarnos en el Matadero Municipal a su propio criado, sin que por ello falte a los servicios que como tal viene prestando en su casa.

Por adelantado hemos de rebatir la contestación del señor Barros. Conocemos sobradamente sus trucos y nos ha de salir diciendo que no hay dinero, que el Ayuntamiento está sin una peseta y que hay que pagar mucho, pero peores situaciones que la actual sortearon otros, pues con las arcas llenas, cualquiera hace milagros. Hoy, según sus muy recientes declaraciones, no hay obreros parados en el valle, a mas de no ir a nuestro Municipio comisiones de obreros en solicitud de trabajo, ni se organizan Sociedades de obreros parados, como durante nuestra actuación, y que organizadas por los actuales dirigentes de nuestro Municipio, perturbaban nuestra tranquilidad municipal.

Pero lo peor no es esto. Lo triste del caso es que el señor Barros, con su actuación, va perdiendo el crédito de nuestro Ayuntamiento, que nosotros levantamos con los Bancos y Cajas colaboradoras, y que éstos se niegan a hacerles empréstito alguno, como nos lo hacían a nosotros. Ante esta negativa, bien puede el señor Barros, ahora mejor que nunca, echar mano al apoyo de esas FUERZAS VIVAS, que en otro tiempo simulaban prestarle dinero, vil manobra que nosotros descubrimos fácilmente ante el propio gobernador, por entonces señor Díaz Quiñones, y para demostrar el señor Barros no ser ciertas nuestras afirmaciones, requiera de ellas ahora su cooperación.

Hay muchos hogares sin sustento; muchos obreros sin trabajo, y familias enteras de puerta en puerta mendigando un pedazo de pan para poder así alimentar a sus pequeñuelos. Una vez que el señor Barros ha recabado del Gobierno su cooperación económica para el proyecto de alcantarillado, reforme éste y hágale más extenso; siga la obra por nosotros aprobada y no modifique usted, como lo ha hecho, un proyecto de alcantarillado tal como nosotros lo habíamos propuesto, metiendo en él a pueblos como Muriedas, que por su situación merecen la atención de nuestro Ayuntamiento. Todo ello se ha reducido totalmente para que lo puedan disfrutar únicamente algunos vecinos de la parte baja de Maliaño, dejando con la natural protesta a los que con justa razón tienen derecho a ello.

Cúbranse por un igual todas las necesidades de los pueblos, y de esa forma se daría también cabida a un mayor número de obreros.

Silvio FOMBELLIDA.
Maliaño, 14 de septiembre de 1935.

NOTA.--En sucesivos artículos nos ocuparemos de la colaboración que el señor Barros ha solicitado del diputado a Cortes, don Bruno Alonso, y que está siendo comentadísima entre las huestes de don Eulogio. Ello le retrata cumplidamente de las posturas que este señor sabe guardar en su vida política.

El gobernador nos habla de cosas interesantes

(Viene de primera página)

El señor Campomanes ha prometido poner todo su entusiasmo en arreglar este nuevo conflicto para lo que hará todo cuanto esté de su parte, dando dilatada cuenta de todo ello al director general de Puertos, de quien dijo don Ignacio se interesaba grandemente por los problemas del puerto de Santander.

Advirtió, asimismo, que le había llamado el subsecretario de Gobernación, para decir que había llegado a sus oídos, que se le atribuían ciertas manifestaciones a la salida del Consejo en el Palacio Nacional, por virtud de las cuales se ponía en labio del Sr. Portela que se había declarado la guerra entre Abisinia e Italia, manifestaciones que desmentía en todas sus partes por no ser verdad haberlas expuesto.

Y terminó el gobernador su conversación con los periodistas diciendo que para tratar del famoso pleito de las lagunas de Noja le había visitado don José Castillo y para otros asuntos don Antonio del Campo, catedrático y publicista, autor de un folleto dedicado a Lope de Vega.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

En virtud de reciente disposición aparecida en la "Gaceta" del 15 del actual, los alumnos de primer año (plan 1932) que fueron suspendidos en la convocatoria de junio, en todas las asignaturas, pueden examinarse en la convocatoria de septiembre, como igualmente se han autorizado los exámenes de reválida.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santóna visiten esta Casa.

CAFÉ
CANTABRO
Burgos 1. -- Telef. 36-57

GRANDIOSO EXITO DE ALBERTINA
BAILES

Ultimos días de actuación de

Miguel Molina

Notabilísimo artista gitano
Unico en su género

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : :
ARTICULOS DE SPORT : : TALLER DE REPARACIONES
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

DESDE TORRELAVEGA

De la Alcaldía
El alcalde, señor Torre, recibió en su despacho, como de costumbre, a los periodistas y nos dijo que en vista de las protestas habidas con ocasión de la proyección del Noticiario en el Teatro Principal, había tomado las oportunas medidas para que estos escándalos no hubieran de repetirse.

Asimismo habló de que había apercibido a los empleados de la limpieza pública por haber abandonado el servicio el domingo antes de la hora de costumbre, y, por último, nos entregó el orden del día, para la sesión que la corporación municipal celebrará esta tarde y cuyo texto copiamos a continuación:

Orden del día para la sesión que celebrará la corporación municipal el día 18 de septiembre de 1935.

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Aprobación de una transferencia de crédito de unos artículos a otros del presupuesto ordinario.

Escrito de reposición presentado por el señor Arquitecto municipal, contra acuerdo de la corporación que le deniega la excedencia y le concede la renuncia, como en el segundo extremo solicita.

Escrito de don Fidel Ramón Palacio, solicitando autorización para reparar los tejados de las casas números 15 y 17 de la calle de José María Pereda.

Informes.
Nómina de jornales.
Cuentas.

Proposiciones, ruegos y preguntas.
Torrelavega, 17 de septiembre de 1935.

Notas del block

Fueron asistidos en la Clínica de Urgencia por los practicantes de guardia:

Emilio Martín, de cuarenta y cinco años, de Torrelavega, de una quemadura de primer grado en los dedos meñique, anular, índice y medio de la mano derecha.

María Teresa Rodríguez, de dos años, de Transuente, de contusión con hemorragia en el muslo izquierdo.

Germán Ruiz, de veintisiete años, de Santillana, de distensión ligamentosa de la mano izquierda.

Falleció en Campuzano la niña de un año Nieves de Diego Pérez, hija de Nieves y Luis.

A la edad de cincuenta y siete años dejó de existir en Tanos Florentina Mediavilla Goyoga.

Ha fallecido en Torrelavega, a la avanzada edad de cien años, Francisca Ríos González.

También en Torrelavega murió el nene de tres meses José María Pérez Calle, hijo de Avelina y Severino.

Nacimientos.
Dió a luz un niño en La Montaña Manuela Curros Carral, esposa de Avelino González.

Una niña en Sierrapando, Margarita Rodríguez Cuevas, esposa de José Molino Samperio.

Otra niña en Torrelavega, Margarita González, esposa de Manuel García.

Y en Sierrapando ha dado a luz un niño Dolores Pita Cobo, esposa de José Puento González.

El éxito de LA REGION
Con verdadero gran acierto emplaza nuestra valiente diario la situación de los periódicos provinciales y razona la suya en el sentido de que nadie podía discutir en el sentido de defender y orientar sinceramente por el camino recto a la clase trabajadora.

Así por tanto la misma clase responde de forma que hoy el éxito de venta ha sido tan extraordinario que no se ha podido satisfacer el deseo de los cientos de trabajadores que querían ilustrarse a través de las páginas modestas de LA REGION.

En Corrales de Buelna.
Nos dicen de Los Corrales que, con motivo del bárbaro hecho realizado por unas manos criminales que ape-

drearon el tren correo que iba para Madrid el domingo último y que conducía a los trabajadores que asistieron al acto del domingo en la plaza de toros de Santander, el juzgado ha comenzado a actuar y ha sido detenido el destacado fascista de aquel pueblo Nicolás Orcojo.

Sinceramente creemos que la acción de la justicia habrá en su día de esclarecer el hecho objeto de general comentario.

GOMEZ PELAEZ.

Consejo local de Primera Enseñanza de Santander

Habiéndose recibido en este Consejo nota del Club Náutico Promontorio, en que comunican la celebración de una prueba escolar de natación, el 22 del presente, este Consejo pone en conocimiento de todos los maestros nacionales lo siguiente:

Cada Colegio enviará un nadador que le represente, cuya edad estará comprendida entre los diez y los catorce años. El sexo es indiferente.

El recorrido será de 50 m., y los premios doce, para los primeros que se clasifiquen. El primero consistirá en una magnífica copa, para el Colegio a que pertenezca el niño ganador, y otra parte éste.

Para ser dueños absolutos de la primera de dichas copas, será condición precisa ganarla dos años seguidos o tres alternos.

El lugar y la hora se publicarán en la Prensa local.

Sería conveniente que los niños seleccionados se presentaran en el Club Promontorio el jueves, 18 de los corrientes, a las cinco de la tarde, para darles instrucciones y proveerles del gorro, contraseña, etc.

Los niños elegidos llevarán una nota de su maestro con el sello de la Escuela.

Dando las gracias

Se ha acercado hasta nosotros Pastor Milanés para rogarnos que en su nombre y en el de su esposa, demos las gracias a cuantas personas asistieron a la conducción del cadáver de su hija, Eufemia María Milanés Eguloz, verificado el pasado viernes.

Nos complace el hacerlo constar, dando al mismo tiempo a nuestro amigo Pastor el más sincero pésame por la desgracia sufrida.

Cada lector de LA REGION es un izquierdista; cada izquierdista debe ser un lector de LA REGION.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acnda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer
ATARAZANAS, 7, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA



SANTOÑA (SANTANDER)

LUCHA DE CLASES

COMENTARIOS A UN CONGRESO PORTUARIO

Para los días 20 al 24 del presente mes de septiembre está

PEDID EL "EXQUISITO"

anunciada en Madrid la celebración de una importante reunión de la Alianza de Sindicatos Portuarios de España. No será preciso esforzarse mucho para destacar la trascendencia de esta reunión para todos los trabajadores de los puertos. El orden del día de la asamblea—que publicamos más abajo—es más que elocuente para demostrar esta importancia a que aludimos. Desde las cuestiones de régimen interior, encaminadas a robustecer la importancia y fortaleza de la Alianza Portuaria, hasta los temas de carácter político, pasando, como es natural, por las cuestiones de reivindicaciones

morales y materiales, todo ello ha de ser tratado por estos luchadores que, en días próximos, habrán de reunirse en Madrid. Pero, aparte de todos estos problemas, cuya importancia no pasará desapercibida para nadie, existe otro que nos interesa destacar. Es aquel en virtud del cual va a robustecerse, más aun

RIOJA-CLARETE

de lo que ya lo está, la unificación del esfuerzo de todos los trabajadores portuarios españoles. Las experiencias adquiridas en el transcurso de largos años de lucha, han hecho que los obreros de los puertos españoles aprendan a perfeccionar sus instrumentos de lucha. En este aspecto, la Alianza de Sindicatos Portuarios de España es un paso gigante dado en el caminar incansable hacia la unificación de los trabajadores. Aprendan de

ellos los demás organismos sindicales de nuestro país, porque únicamente con la unión de todos los proletarios se conseguirá el reconocimiento de sus reivindicaciones morales y materiales.

ORDEN DEL DIA DE LA ASAMBLEA DE LA ALIANZA PORTUARIA

La reunión que durante los días 20 al 24 de septiembre celebrará en Madrid la Alianza de Sindicatos Portuarios de España, se ajustará al siguiente orden del día:

- Primero. Informe del Secretario general. Segundo. Proposiciones sobre la estructuración de la Alianza. Tercero. Plan de reivindicaciones. Cuarto. Proposiciones de carácter vario. Quinto. Normas sobre cotización. Sexto. Reivindicaciones de carácter político a presentar al Gobierno. Séptimo. Cuestión internacional. Los delegados de los distintos organismos que integran esta Alianza habrán de encontrarse en Madrid el día 12, para comenzar los trabajos preparatorios de tan importante asamblea.

Hoy saldrán para Madrid, con

DEPOSITO:

objeto de asistir a las reuniones de la Alianza Portuaria de España, los compañeros Dionisio Perales y Luis González, en representación, respectivamente, de la Sociedad de Trabajadores del Muelle de este puerto, y de los del litoral afectos a Santander. Como se sabe, la organización santanderina tiene presentadas importantes proposiciones sobre estructuración de la Alianza Portuaria y sobre reivindicaciones, que estos compañeros son los encargados de defender en Madrid.

Advertisement for SIN-FIN clothing featuring illustrations of men in suits and work clothes. Text includes 'SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER' and 'vestirá bien y economizará dinero'.

NOTAS MARÍTIMAS

Movimiento en el puerto

Durante el día de ayer el movimiento fué bastante escaso en nuestro puerto, ya que únicamente se registraron las entradas de los barcos "Vito", "Castro-Alen", "Lowie" y "Amada".

Salieron "Toñín", con general, para Bilbao; "Lowie", para El Ferrol; "Campeche", para Port Arthur; "Amada", para Bilbao; "Cabo Blanco", para Barcelona, y "Blackhill", para Inglaterra.

La pesca

Al igual que en días anteriores, la pesca que lograron traer los barcos santanderinos fué bastante escasa.

JOSE NAVARRO

cotizándose, debido a esta escasez, en la Almotacenia, a precios bastante elevados.

Capitanía del Puerto

Se hace saber a los individuos Angel García Ruiz y Manuel Márquez Olivares, deben pasar por el despacho de buques de esta Capitanía

del Puerto, a la mayor brevedad posible.

También debe presentarse el propietario de la embarcación "Seis Amigos", folio 174, L. R., Jesús Rubio de la Cruz, que vive en Ruamayor.

Partes de los semáforos

Observatorio de Santander.—Probable tiempo de cielo nuboso, con viento y marejada del cuarto cuadrante.

Semáforo de Cabo Mayor.—Barómetro, 76; termómetro, 17; W. N. W, flojito, gruesa N. W., cielo cubierto, horizonte brumoso.

Atalaya.—W. N. W. flojito, marejada gruesa N. W., acelajado, brumoso; estado de la barra, bueno.

ASTILLERO

Marcas para hoy

Pleamares: Mañana, 6,55; tarde, 7,20. Coeficientes, 70 y 60.

Bajamares: Mañana, 0,55; tarde, 1,19.

Advertisement for 'LA CASA DEL MAHON' featuring a man in a suit and text: 'Alarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS. Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.' Includes a coupon for a 50% discount.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Exámenes para el día 18 de septiembre: A las nueve.—Matemáticas (segundo). A las nueve.—Ciencias Naturales (tercero). A las nueve.—Conjunto (primero). A las nueve.—Geografía e Historia (primero y segundo). A las once.—Agricultura.

Advertisement for 'Paragüería "SIMAR"' located at Alarazanas, 12. Text: 'No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen ::: nuevo por muy poco dinero :::'. Specializes in custom-made umbrellas.

ANUNCIOS PROFESIONALES

BARES

- BAR COSMOPOLITA. — Bailén, 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. LA FERROVIARIA.—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas. BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Coccido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

OFERTAS

- MUEBLES ECONOMICOS. — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28. DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION. SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes

en esta administración de seis a siete de la tarde.

BUFALO A PESETA.—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ: Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

(Tarifa económica y especial)

piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

COMPRARIA piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

TRANSFIERO hermoso y económico piso, Barrio Obrero, todas comodidades. — Informes, calle de Eduardo Anero, 13, tienda.

Los obreros que adquieren Prensa burguesa, además de desnudarse, cooperan a que la miseria continúe en sus hogares y desnudos sus hijos. LEED LA REGION!

Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava. Inmejorable café exprés. Surtido variadísimo de tapas. Travesía Hernán Cortés, TELEFONO, 26-11

SE TRASPASA en Polanco un establecimiento por poco dinero, por tener que ingresar el dueño en el hospital. Para informes dirigirse al bar Cántabro, en Requejada, o a Celestino Rumoroso en Polanco.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

MOTOR eléctrico, corriente alterna 1 C. V. se vende, en inmejorable condiciones. Informes en esta Administración.

¡¡EUCIONES particulares en grupo o a domicilio. Contabilidad Cálculos mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso centros oficiales. San Francisco, 6, cuarto.

MARIANO Calleja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San

Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

ALQUILO pisito amueblado, con baño y soleado, económico. Informes, Administración.

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis.

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, Madrid. D... Profesión... Domicilio... Obra que elige...

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros; pero su contenido es el opio del trabajo.

¿Con rumbo a la III Internacional?...

En otro artículo publicado hace unos meses, indicaba la imposibilidad en que nos encontrábamos de ingresar en la III Internacional, a consecuencia de las atribuciones tan dictatoriales de que estaba investido el bureau político de la misma (atribuciones similares a las veintiuna condiciones que impidieron hace años el ingreso de nuestro Partido en la I. C., a pesar de haber sido votado por la mayoría).

Con motivo del Congreso recientemente celebrado por la Internacional Comunista, ha comenzado a vislumbrarse en España la posibilidad de que las Juventudes y el Partido Socialista ingresemos en la Internacional que Lenin fundó, ya que rectificando acuerdos del Congreso del año 28, se ha aprobado, entre otras, la resolución de que el bureau político de la Internacional procurará no inmiscuirse en los asuntos internos de los partidos adheridos a la misma.

El sacar este tema a la discusión pública, enconará aún más la lucha interna que hoy existe en nuestro campo; sin embargo, creemos que ello beneficiará a las ideas, puesto que centrará dicha lucha en un terreno que servirá efectivamente para conocer a los verdaderos reformistas y revolucionarios, ya que hasta la fecha la actitud de nuestros "bolchevizadores" cae de lleno dentro de lo que Lenin calificó de: "extremismo o enfermedad infantil del comunismo".

Esta cuestión debemos examinarla de la siguiente forma: viendo si podemos laborar mejor por el triunfo de la revolución socialista internacional dentro de la III Internacional que estando en la II. Viendo cuál de las dos defiende hoy en día mejor los postulados marxistas. Todo ello examinando concienzudamente la labor de ambas Internacionales. Lo que no debe tolerarse es que se salgan afiliados socialistas, diciéndonos en la Prensa que editan (cuyo título de por sí, en los actuales momentos constituye una ofensa para el proletariado): "que se vayan a Moscú los que quieran", "nosotros nos quedamos con NUESTRO (el subrayado es mío) glorioso Partido Socialista, etcétera.

Esta opinión es muy natural en quienes se atreven a afirmar que uno de los hombres a quienes más debe el proletariado internacional es Kausky. El proletariado alemán, no cabe duda que le debe mucho, entre otras cosas, los campos de concentración y los asesinatos de que ha sido víctima... lástima que la avanzada edad del "renegado Kausky" impida acaso el que pasen la factura en su día... Claro que para muchos afiliados socialistas, en Alemania y Austria no ha debido pasar nada, pues todavía publican en la Prensa y revistas que editan, fotografías de espléndidos edificios construidos para fines sociales en aquellos países, por Municipios socialistas; pero no dicen cómo en virtud de la política seguida por los Kausky, Otto Bauer, etc. (inspiradores y directores de la II Internacional), de aquellos edificios, los que no fueron barridos a cañonazos, sirven hoy para el culto y clero...

Creo sinceramente que debemos ingresar en la III Internacional, porque agrupando ésta en su seno al proletariado internacional verdaderamente revolucionario y marxista, es quien puede llevar a cabo la realización del Socialismo en el mundo.

Además, la historia de la postguerra (de antes más vale no hablar) nos ha demostrado cómo la Internacional Socialista, lejos de rectificar errores, los ha aumentado, y con sus cánticos a la democracia, a las cooperativas, etc., ha conducido al proletariado del centro de Europa a la situación en que hoy se encuentra.

No hay que olvidar que en esos países, acabada la guerra, los socialistas tuvieron en sus manos todos los resortes del Poder, al igual que los comunistas en Rusia, y que incluso usaron de esos resortes contra los obreros que se insurreccionaban guiados del ejemplo ruso, porque afirmaban que el camino para llegar al Socialismo no era el de Rusia, sino el suyo, por medio de la acción cultural, cooperativista, municipalista, etc. El tiempo ha dado la razón a quienes la tenían, a quienes no adulteraron las doctrinas del Maestro, por considerarlas atrasadas... o por conveniencias personales.

¡Que la Unión Soviética tiene defectos!; admitimos todos los que quieran nuestros contrincantes, pero no cabe duda que es lo único efectivo que existe. Podemos decir que Maseu es la antorcha roja que ilumina al proletariado internacional, señalándole el camino a seguir, dándole ánimo en los momentos de decaimiento. Vayamos a engrosar sus filas, ya que, afortunadamente, la historia revolucionaria de nuestro Partido y Juventudes nunca estuvo de acuerdo con la seguida por los demás partidos de la I Internacional. ¿Para qué continuar manteniendo el equívoco?

FRANTANA



OBRREROS:

La prensa burguesa vive de vos otros y encima os ataca.

LA REGION es vuestro periódico-

¡Protegedle!

A causa de no sabemos qué, se anuncia el despido de 300 obreros, ahora que el frío y la lluvia serán con nosotros

Desde hace ya varios meses se encuentran trabajando a turno los obreros empleados en la construcción del muelle en la parte derrumbada. Las obras, que no pueden realizarse en tanto no sea resuelto el expediente

que figura en la delegación correspondiente han sido limitadas a la colocación de bloques esperándose que de no adoptarse una resolución rápidamente habrán de ser suspendidas definitivamente al final del presente mes o principios del próximo.

A ello ha sido debido el que una Comisión de obreros haya realizado visitas a las distintas corporaciones oficiales para tratar de interesarlas en la resolución de este problema que, de llegarse a un definitivo desenlace, no sólo perjudicaría en forma extraordinaria los intereses del comercio de Santander, sino que, además, dejarían sin trabajo a trescientos obreros.

A este efecto, la mencionada Comisión de obreros, ha conversado con el director de la Junta de Obras del Puerto, señor Huidobro, habiendo visitado también al alcalde, al vicepresidente de la Cámara de Comercio, al presidente de la Diputación provincial y a destacados miembros del Círculo Mercantil y de la Liga de Contribuyentes.

También han conversado con el gobernador civil, al que han expuesto el ambiente favorabilísimo que han recogido en todas sus entrevistas para la celebración de una reunión magna en el Gobierno civil, para tratar de solucionar tan interesante cuestión.

El gobernador se puso incondicionalmente a su disposición para la celebración de dicha asamblea, a la que se invitará a los diputados de la provincia y a diversas representaciones oficiales para tratar de llevar a feliz término este asunto.

Aunque todavía no ha sido fijada la fecha de la mencionada reunión, parece que ésta se celebrará mañana o pasado.

El agradecimiento de los obreros

Ha visitado nuestra redacción una Comisión de trabajadores empleados en las obras del muelle, para hacer constar su agradecimiento a las distintas entidades oficiales por la atención que se les ha dispensado en las diversas gestiones realizadas.

La Diputación celebra su acostumbrada sesión

A las doce de ayer dió comienzo la sesión acostumbrada, presidiéndola el señor Teira y asistiendo los señores Velasco, Torres, Mateo Fontecha, Basoa, Barros y Soberón.

Se leyó el acta de la sesión anterior, por el secretario señor Herrera, siendo aprobada sin discusión.

El señor Teira empieza a dar cuenta a sus compañeros de las gestiones que ha efectuado en la semana, manifestando que hace unos días le sugirieron la idea de construir un aeropuerto en la ciudad, apoyándose en la consignación de la partida de paro obrero, y que la Diputación debiera solicitarlo. Sostenida esta conversación, el señor Teira dijo a los iniciadores de la idea que era conveniente llevar a efecto esta obra, pero hacía falta que esta obra la quisiese Santander, aportando la cantidad que es necesaria, para que el Estado contribuyera con el cincuenta por ciento del importe de dicha construcción, ya que las obras se elevan a unas doscientas veinte mil pesetas. A este respecto, manifiesta el señor Teira que reunió a determinados señores, a los que dijo que la Diputación ofrecería su apoyo moral y económico, si se respondía a la iniciativa, y en esto han quedado los reunidos: ver la manera de recaudar el dinero necesario.

El gestor señor Díez Velasco dijo que la Diputación prestase solamente una situación económica especial, y, aunque la idea de construir el aeropuerto es gratis, no pueden olvidarse otros aspectos que son de obligación del organismo provincial.

Sobre este asunto se discutió ampliamente, no viendo claramente el señor Teira lo de los terrenos donde se enclavaría aquél, ya que pertenecen o deben pertenecer al Estado.

Se habló de consignar mil pesetas para el depósito en metálico que hay que hacer al elevar la petición, y luego consignar cantidades a medida que los trámites se vayan activando.

Se acordó consignar diez mil pesetas, mil para contribuir al depósito del 2,50 por 100 del importe de las obras, y las nueve mil restantes en diferentes entregas, según el estado de las obras que se ejecuten.

Se pasa a discutir y examinar el orden del día.

Se accede a lo solicitado por Bedia, Cabarga y Compañía, para que corten treinta y tres árboles de la carretera de Beranga a Cagigas por ser de su propiedad, y ateniéndose a lo prescrito en estos casos.

Se da cuenta del estado del camino de Pozotorco al Parque de Obras públicas, por Escobedo y Cacicado.

Se acuerda hacer estas obras por administración, en vez de remate, dada la urgencia de estas obras, según el señor Barros.

Hechas las pruebas de resistencia del puente de Virgen de la Peña, se acuerda la recepción.

También se aprueban los anuncios de remate de los caminos de Pozo Tordo, Lloreda a Esles y Ferrería de Bustasur.

Se acuerda entregar de nuevo a una señora de Valencia una niña de doce años, que devolvió a la Casa de Asistencia Social, por insumisión de dicha niña, que, en vista de su enfermedad, la reclama nuevamente.

Se lee un amplio informe de la Comisión de Hacienda, sobre recaudaciones, proponiéndose que la recaudación por arbitrios de vino se anule sobre la actual forma contributiva, haciéndolo por arriendo o administración en el próximo año, y para ello se denunciará oportunamente.

Queda sobre la mesa el asunto de "El Día de Santander" en León, y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

CURIALES Y PROCESADOS

Tribunal de Urgencia

En la mañana del once de agosto último, y cuando la Corporación municipal de Noja celebraba sesión, un grupo de vecinos de dicho pueblo dirigió frases despectivas a la Corporación, viéndose precisado el alcalde a requerir el auxilio de la Guardia civil y suspender la sesión.

Fueron procesados por el Juzgado de Santoña, como presuntos dirigentes del alboroto, Juan Castañeda Fuentes y Manuel López Cabanzo.

Ante el Tribunal de Urgencia, formado por el presidente de la Audiencia, don Juan Muñoz y García Lomas, que presidía, y los magistrados señores Macho Quevedo y Vallejo Quer, se vió ayer por la mañana la causa.

Defendió a los procesados, para quienes el fiscal, señor Fernández Divar, solicitaba la imposición de cuatro meses y un día de prisión y quinientas pesetas de multa, mas las costas y accesorias, el letrado señor Arce, actuando de procurador el señor Díaz Valle.

Leída la prueba documental, se procedió a la testifical, retirando el señor Fernández Divar la acusación que pesaba sobre los procesados, una vez terminaron de declarar los testigos de cargo.

Seguidamente ocupó el banquillo de los acusados Félix Cano Trueba, quien para defender a un primo suyo hizo en el pueblo de San Pedro del Romeral, un disparo de revólver contra Antonio Ruiz Ruiz, produciéndole lesiones que tardaron en curar 62 días.

Por el primero de los susodichos delitos solicitaba el fiscal la imposición de la pena de dos años, once meses y once días de prisión, y por el de lesiones graves, la de un año y un día.

Defendió a este procesado el abogado señor Ortueta, pasándose, como de costumbre, después de la lectura documental, a la testifical, en la que declararon cinco testigos, todos ellos de la acusación.

El abogado fiscal, señor Fernández Divar, modificó sus conclusiones rebajando la pena pedida, y la defensa, señor Ortueta, sostuvo las provisionales.

El Tribunal condenó al procesado a cuatro meses y un día de arresto mayor por las lesiones, y dos meses y un día de igual arresto por la tenencia de armas, y a que indemnice en 700 pesetas al lesionado.

Causa por hurto En último lugar compareció ante el Tribunal ordinario Juana Vargas Cortés, para responder de varias sustracciones cometidas en diversos establecimientos de esta ciudad.

El fiscal, señor Lecada, pidió se impusiera a la sumariada un año, ocho meses y un día de presidio menor, y cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa corrió a cargo del letrado señor Rodríguez.

Quedó pendiente de sentencia.



REPUBLICANOS:

Solo un periódico combate en Santander contra la reacción y el fascismo ¡Propagad LA REGION!

EN PLENA REPÚBLICA

La verdad es que la República está haciendo muy poco para borrar en el extranjero la vieja "leyenda negra" de España. En estos días hemos recibido un gran número de cartas de amigos que nos envían sus quejidos de rejas adentro. En esa lectura emocional de las cosas particulares hay algo que es el fiel exponente del clamor colectivo. Y es que en las cárceles de España se encuentran hoy trabajadores presos.

En España hay miles de hogares donde falta el padre, el hermano, el hijo... familias que lloran anprisión, y...

hoy, tras las rejas de las cárceles de Valencia, Andalucía, Levante, Cataluña, Aragón, Rioja, Vasconia, Cantabria, Asturias la heroica, Galicia, Castilla y Extremadura, en la negra tristeza de los calabozos y las celdas, se va agotando la flor de las juventudes

Y mientras los trabajadores sufren sin cuento, los señoritos que mantienen la tierra inculta, los Sanjurjo, los Goicoechea, los... fascistas de Primo de Rivera, pasean altivos por las calles impunemente, y ven sonriendo cómo los trabajadores mueren de hambre en los campos o de tristeza en la prisión.

El teléfono de LA REGION es el número 18-07

Fernando GOMEZ PELAEZ

ENVIO.--A mis queridos amigos Abel Velilla y Alfredo Fernández, que, presos en Barcelona y Gijón, respectivamente, viven y animan la buena causa; a los cuales estoy unido por afectos sinceros y por sentir íntimamente la misma idealidad que a ellos les mantiene en la ergástula republicana.--F. G. P.

Trabajadores: Vuestro periódico es LA REGION Leedle y propagadle